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ภาคผนวก  ก 
 

รายชื่อผูเชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือที่ใชในการวิจัย 
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รายชื่อผูเช่ียวชาญตรวจสอบเครื่องมือที่ใชในการวิจัย 
  
 รายชื่อผูเชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือที่ใชในการวิจัยเรือ่งผลของการจัดการเรียนรูตาม
แนวคิดวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและสังคมตอผลสัมฤทธิท์างการเรียน และความสามารถในการ
แกปญหาของนักเรียนชัน้มัธยมศึกษาปที ่ 5 
 
แผนการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยีและสังคม  เรื่องแสง 
 
1.  ผูชวยศาสตราจารยพงศกร  สุวรรณเดชา          อาจารยประจําแผนกวชิาฟสิกส 

ภาควิชาวิทยาศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
2.  อาจารยมณฑกาน  อรรถสงเคราะห            อาจารยประจําโรงเรียนสาธิต 
                มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร   
                คณะศกึษาศาสตร 
                        มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร  วทิยาเขตปตตาน ี
 
3.  อาจารยมนูญ  สกนธวฒุิ ครูระดับ  คศ. 3 โรงเรียนเบญจมราชูทิศ  

อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
 
4.  อาจารยสจัจา  เหรียญทอง ครูระดับ  คศ. 3 โรงเรียนเดชะปตตนยานุกลู 

อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
 
5.  อาจารยอาซียะห  เหลาเจริญสุข ครูระดับ  คศ. 1 โรงเรียนเบญจมราชูทิศ   

อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
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แบบวัดผลสมัฤทธิ์ทางการเรียนเรื่อง แสง 
 
1.  ผูชวยศาสตราจารยพงศกร  สุวรรณเดชา         อาจารยประจําแผนกวิชาฟสิกส 

ภาควิชาวิทยาศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

            มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร  วิทยาเขตปตตานี 
 
2.   อาจารยมณฑกาน  อรรถสงเคราะห            อาจารยประจําโรงเรียนสาธิต 
                มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร   
                คณะศกึษาศาสตร 
                        มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร  วทิยาเขตปตตาน ี
 
3.  อาจารยมนูญ  สกนธวุฒิ ครูระดับ  คศ. 3 โรงเรียนเบญจมราชูทิศ  

อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
 
4.  อาจารยสจัจา  เหรียญทอง ครูระดับ  คศ. 3 โรงเรียนเดชะปตตนยานูกลู 
 อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
 
5.  อาจารยอาซียะห  เหลาเจริญสุข ครูระดับ  คศ. 1 โรงเรียนเบญจมราชูทิศ  

อําเภอเมือง  จังหวัดปตตาน ี
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แบบวัดความสามารถในการแกปญหา 
 
1.  ผูชวยศาสตราจารยพงศกร  สุวรรณเดชา         อาจารยประจําแผนกวิชาฟสิกส 

ภาควิชาวิทยาศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
2.  ผูชวยศาสตราจารยนฟิาริด  ระเดนอาหมัด      อาจารยประจําแผนกวชิาหลักสตูรและการสอน 
                ภาควชิาการศึกษา 
                คณะศกึษาศาสตร 
                มหาวทิยาลยัสงขลานครินทร  วทิยาเขตปตตาน ี
 
3.  อาจารยกญัญาณัฐ  ทักษิณเตชะกุล ครูระดับ  คศ. 1 สังกัดสํานักงานเขตพืน้ที่

การศึกษาปตตานีเขต  1 
 
4.  อาจารยสวุมิล  มะสาและ อาจารยสามญั  โรงเรียนดรุณศาสนวทิยา 

อําเภอสายบุรี  จงัหวัดปตตาน ี
 
5.  อาจารยมะซาวาว ี ซะตา อาจารยสามญั  โรงเรียนดรุณศาสนวทิยา 

อําเภอสายบุรี  จงัหวัดปตตาน ี
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แบบวัดเจตคติตอการจัดการเรยีนรูตามแนวคิดวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสังคม 
 
1.  ผูชวยศาสตราจารย.ดร.บัญญัติ  ยงยวน  อาจารยประจําภาควิชาจิตวทิยา 

และการแนะแนว 
คณะศึกษาศาสตร 
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
2.  ผูชวยศาสตราจารย.ดร.อริยา  คูหา  อาจารยประจําภาควิชาจิตวทิยา 

และการแนะแนว 
คณะศึกษาศาสตร 
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
3.  รองศาสตราจารยนิแวเตะ  หะยีแวมิง   อาจารยประจําแผนกวิชาฟสิกส 

ภาควิชาวิทยาศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
4.  ผูชวยศาสตราจารยนิฟาริด  ระเดนอาหมัด  อาจารยประจําแผนกวิชาหลักสูตรและการสอน 

ภาควิชาการศึกษา 
คณะศึกษาศาสตร 
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตาน ี

 
5.  ผูชวยศาสตราจารยพงศกร  สุวรรณเดชา  อาจารยประจําแผนกวิชาฟสิกส 

ภาควิชาวิทยาศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี
มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร  วิทยาเขตปตตานี 
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ภาคผนวก  ข 
 

เครื่องมือที่ใชในการจัดการเรียนรู 
 

แผนการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยีและสังคม  (STS  Approch) 
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แผนการจัดการเรียนรู 
ตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยแีละสังคม (STS Approch) 

 รายวิชา  ฟสิกส       ชั้นมัธยมศกึษาปที่  5 
 หนวยการเรยีนรูเรื่อง  แสง       จํานวนเวลา  16  ชั่วโมง  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
มาตรฐาน ว 5.1  :  เขาใจความสัมพันธระหวางพลังงานกบัการดํารงชีวิตการเปลีย่นรูปพลงังาน
ปฏิสัมพันธระหวางสารและพลังงาน  ผลของการใชพลังงานตอชีวิตและสิ่งแวดลอม  มีกระบวน 
การสืบเสาะหาความรู  ส่ือสารสิ่งทีเ่รียนรูและนําความรูไปใชประโยชน 
 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1. ทําการทดลองการแทรกสอดของแสงและสรุปไดวา  เมื่อแสงผานสลิตคูจะเกิดการแทรกสอด 
2. อธิบายการเกดิแถบมืดแถบสวางบนฉาก  ซึ่งเกิดจากแสงผานสลิตคู 
3. อธิบายไดวา  เมื่อแสงผานสลิตคู  ตําแหนงของแถบสวางใดๆ  เปนไปตามสมการ 

dsinθ =nλ และตําแหนงแถบมดืใดๆ  เปนไปตามสมการ  dsinθ =(n-
2
1 )λ   พรอมทั้ง

คํานวณหาปรมิาณที่เกี่ยวของเมื่อกาํหนดสถานการณให 
4. ทําการทดลองการเลี้ยวเบนของแสงและสรุปไดวา  เมื่อแสงผานสลิตเดี่ยวจะเกิดการเลี้ยวเบน 
5. อธิบายการเกดิแถบมืด  แถบสวางบนฉาก  ซึง่เกิดจากแสงผานสลิตเดี่ยว 
6. อธิบายไดวา  เมื่อแสงผานสลิตเดี่ยว  ตาํแหนงของแถบมืดใดๆ  เปนไปตามสมการ 

asinθ =nλ   พรอมทั้งคาํนวณหาปริมาณที่เกีย่วของเมื่อกําหนดสถานการณให 
7. ทําการทดลองและคํานวณหาความยาวคลืน่ของแสงสีตางๆ  โดยใชเกรตติง 
8. อธิบายการกระเจิงของแสงและนําไปใชอธบิายการมองเห็นทองฟาเปนสีน้าํเงนิ 

แนวความคิดหลัก 

ธรรมชาติของแสงเปนคลืน่โดยใชแนวความคิดและการคนพบของนักวิทยาศาสตรยนืยนั
และสนับสนนุวาแสงมีสมบตัิเชนเดียวกับคลื่นทัว่ๆ  ไป  แสงจึงมีสมบตัิการแทรกสอดและการ
เลี้ยวเบน       

สมบัติการแทรกสอดของแสงเกิดขึ้นเมื่อใหแสงผานสลติคู  โดยสลิตคูนั้นจะทาํหนาที่เปน
แหลงกาํเนิดอาพนัธ  เมื่อแสงสีแดงผานสลติคูจะเห็นภาพการแทรกสอดของแสงเปนแถบสวาง 
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(แดง)  และแถบมืดสลับกัน  แผออกไปทั้งสองขางบนฉาก  แตเมื่อใชแสงขาวผานสลิตคูก็จะเกิด
การแทรกสอดเชนเดียวกับแสงสีแดงแตตางกนัตรงที่แถบสวางของกรณแีสงขาวจะเปนแถบ
สเปกตรัมของแสงขาว  สําหรับสลิตคูแตละขนาดนั้น  ถาระยะหางระหวางชองยิง่เพิ่มข้ึน  จะมอง 
เห็นแถบสวางและแถบมืดเล็กๆ  ในแถบสวางกลางไดชัดเจนขึ้น  

- ตําแหนงของแถบสวางใดๆ  เปนไปตามสมการ  dsinθ =nλ   เมื่อ n = 1,2,3,…. 
- ตําแหนงแถบมืดใดๆ  เปนไปตามสมการ  dsinθ =(n-

2
1 )λ   เมื่อ n = 1,2,3,…. 

สวนสมบัตกิารเลี้ยวเบนของแสงเกิดขึ้นเมือ่ใหแสงผานสลิตเดี่ยว  ซึ่งปรากฎแถบสวาง
กลางกวางที่สดุ  นอกจากมแีถบสวางกลางแลว  ยงัมีแถบมืดแถบสวางสลับกนัถัดจากแถบสวาง
กลางออกไปทัง้สองขาง  แสดงวาแสงผานสลิตเดี่ยวจะมทีั้งสมบัตกิารเลี้ยวเบนและการแทรกสอด  
กรณีที่ใชแผนกรองแสงสีแดง  แถบสวางทกุแถบเปนสีแดงสวนกรณีทีไ่มใชแผนกรองแสงสีแดง  
แถบสวางกลางเปนแถบสวางของแสงขาว  สวนแถบสวางอื่นๆ  จะเปนแถบสเปกตรัมของแสงขาว 

-  ตําแหนงของแถบมืดใดๆ  เปนไปตามสมการ  asinθ =nλ  
เกรตติงเปนอปุกรณที่ใชหาความยาวคลืน่แสงเชนเดียวกับสลิตแตมจีํานวนชองมากกวา  

อาจมีตั้งแต  10  - 104  ชองตอความยาว  1  เซนติเมตร  เมื่อใหแสงผานเกรตติง  แสงจะเลี้ยวเบน
และไปแทรกสอดกัน  ทาํใหเกิดเปนแถบสวางแสงสีตางๆ  มีความยาวคลื่นไมเทากนั  ความยาว
คลื่นแสงสีมวงสั้นที่สุดและความยาวคลืน่จะมากขึ้นตามลําดับ  เมื่อเปนแสงสนี้ําเงิน  สีเขียว       
สีเหลือง  สีแสด  และสีแดง  

- การหาความยาวคลื่นของแสงแตละสี  เปนไปตามสมการ d sinθ =nλ  
การกระเจงิของแสง  คือปรากฏการณที่ฝุนและโมเลกุลตางๆ  หลายชนดิที่อยูใน

บรรยากาศถกูแสงอาทิตยตกกระทบ  ทําใหโมเลกุลของอากาศกระจัดกระจายโดยรอบ  แสงที่มี
ความยาวคลืน่นอยเมื่อกระทบโมเลกุลของอากาศจะกระเจิงไดดีมาก  ในบรรดาแสงทั้งหมดที่ตา
มองเหน็  แสงสีมวงซึง่มีความยาวคลื่นสัน้ที่สุดกระเจงิไดดีที่สุด  สวนแสงสีน้ําเงนิกระเจิงไดดีรอง
จากแสงสีมวง  แตการที่เรามองเหน็ทองฟาเปนสนี้ําเงนิในตอนกลางวนั  ทัง้นี้เพราะประสาทตา
ของเรารับแสงสีน้ําเงินไดดีกวาแสงสมีวงในตอนเชาหรือตอนเย็น  
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กระบวนการจัดการเรยีนรู   

1. ขั้นต้ังถาม (Questioning)  :  2 ชั่วโมง 

1.1  ครูแจงผลการเรียนรูทีค่าดหวงั  วิธกีารเรียน  บทบาทของครูและนักเรียน  รวมทั้งการ
ใหคะแนนแกนักเรียน  แลวใหนักเรียนทําแบบวัดความสามารถในการแกปญหาและแบบวัดผล
สัมฤทธิ์ทางการเรียนกอนการจัดการเรียนรู                                                                                                         
 1.2  ครูสนทนารวมกนักับนกัเรียนเกี่ยวกบัสมบัติตางๆ  ของคลื่นจากที่นกัเรียนไดเรียน
มาแลว  เชน  การสะทอน  การหักเห  การแทรกสอดและการเลี้ยวเบน  และใหนักเรียนทําแบบ 
ทดสอบทบทวนความรูเดิมของนักเรียนเกีย่วกับคลืน่พรอมต้ังคําถามวา  

-  นกัเรียนคิดวา  “แสง”  จะสามารถแสดงคุณสมบัติการเปนคลื่นไดหรือไม  อยางไร 
            1.3  ครูแจงใหทราบวา  สมบัติของแสง  ทีน่ักเรียนจะไดศึกษาในหัวขอเร่ืองนี ้ ม ี 2  สมบัติ
เทานัน้  นัน่คือ  สมบัติการแทรกสอดของแสงและสมบตัิการเลี้ยวเบนของแสง 
            1.4  ครูแจกใบกิจกรรม  เร่ือง  การสรางประเด็นปญหาโดยใหนักเรียนทกุคนตั้งขอสงสัย  
หรือปญหาทีน่กัเรียนอยากทราบในเรื่องการแทรกสอดและการเลี้ยวเบนของแสง  ลงในใบกิจกรรม 
            1.5  ครูและนักเรียนรวมกนัสรุปและจัดกลุมประเด็นปญหาหรือส่ิงที่ไดทั้งหมดจากใบ
กิจกรรม  เพื่อเปนประเดน็ในการคนหาคาํตอบตอไป 

 
2. ขั้นวางแผนคนหาคําตอบ  (Planning)  :  1  ชั่วโมง 

 2.1  ครูบอกนักเรียนเกีย่วกับเกณฑในการแบงกลุมและทําการแบงนกัเรียนออกเปน  6
กลุม  โดยใหนกัเรียนแตละกลุมเลือกประธานกลุม  กรรมการ  และเลขานุการกลุม  และบอกถงึ
หนาที่ของแตละคนอยางชดัเจน 

 2.2  ครูจัดสถานการณการทดลองออกเปน  2  กลุมตอ  1  การทดลอง  ดงัตอไปนี ้
         -  การทดลองที่  1  การแทรกสอดของแสง 
         -  การทดลองที่  2  การเลี้ยวเบนของแสง 
         -  การทดลองที่  3  เกรตติง 
  2.3  ครูใหนักเรียนแตละกลุมรับผิดชอบการทดลองที่ไดรับมอบหมาย  โดยที่ใหนกัเรียน

เปดหนงัสือเรียนสาระการเรยีนรูพืน้ฐานและเพิ่มเติม  ฟสิกสเลม  2  ซึ่งกลาวถงึการทดลองทั้ง  3  
การทดลองของแตละกลุมทีรั่บผิดชอบในหนา  218 - 220   

  2.4  ครูแจกกระดาษ  A4  กลุมละ  1  แผน  เพื่อเขียนแผนการปฎิบตัิงาน 
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  2.5  ใหประธานกลุมดําเนนิกิจกรรมกลุม  โดยใหแตละคนภายในกลุมระดมแสดงความ
คิดเห็นกนัเพื่อ 

          -  ระบุประเด็นปญหาที่ชัดเจน 
          -  วิเคราะหหาสาเหต ุ หรือประเดน็ที่ตองการศึกษา 
          -  กําหนดสมมติฐาน 
          -  เขียนแผนการปฏิบตัิงานของกลุมตามเวลา  และขั้นตอนที่กําหนด 
          -  แหลงการเรียนรูตางๆ  
          -  การแบงงานกันรับผิดชอบของสมาชิกภายในกลุม 
          -  ส่ิงทีค่าดวาจะไดรับ 
          -  ฯลฯ 
    2.6  ใหนักเรยีนแตละกลุมเสนอแผนการปฏิบัติงานเกีย่วกับการศึกษาคนควาหาคํา 

ตอบหนาชั้นเรยีน 
    2.7  ครูและนักเรยีนรวมกันอภิปราย  เสนอแนะเพิ่มเติม  เพื่อใหแผนปฏิบัติงานมคีวาม

สมบูรณและชัดเจนยิง่ขึ้น 
 

3.  ขั้นคนหาคําตอบ  (Exploring) : 2 ชั่วโมง 
     3.1  ครูทบทวนแผนการปฏิบัติงานที่นกัเรียนแตละกลุมรวมกนัจัดทําขึ้น 
     3.2  นักเรยีนแตละกลุมไปศึกษาคนหาคําตอบตามแผนการปฏิบตัิงานทีว่างไว  โดย

ทดลองและรวบรวมขอมูลจากแหลงการเรียนรูตางๆ  โดยมีครูคอยใหคําแนะนํา 
        

4. ขั้นสะทอนความคิด (Reflecting) : 1 ชัว่โมง 
4.1  ครูสุมนักเรียนแตละกลุม  กลุมละ  1  คน  โดยถามคําถามที่เกี่ยวของกับเนื้อหาที่

เรียน  เพื่อกระตุนใหนักเรียนรวมกันสรุปทกุสิ่งที่พวกเขาเรียนรู 
4.2  นักเรียนแตละกลุมรวมกันระดมความคิด  รวบรวมขอมูลจากการทดลองและจาก

การสืบคนของนักเรียน  รวมทั้งสรุปขอมูลที่ไดทั้งหมด  เปนแผนผงัมโนมติ  หรือสรุปเปนประเดน็ๆ  
แลวนํามาสงครู 

4.3  ครูชมเชยกลุมที่รวมกนัทํางานไดดีที่สดุ  ชี้แนะและใหกําลงัใจแกกลุมที่ยงัทาํงาน
บกพรอง 

4.4  ครูและนักเรียนรวมกนัแสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับการสะทอนความคิดที่ได  และสรุป
เนื้อหาในเรื่อง  สมบัติการแทรกสอดและการเลี้ยวเบนเพิ่มเติม 
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5. ขั้นแลกเปลีย่นประสบการณ  (Sharing) : 4  ชั่วโมง 

5.1  นักเรียนแตละกลุมนาํความรู  ความคดิที่สรุปไดจากการศึกษาคนควาทัง้หมด
นําเสนอหนาชัน้เรียน 

5.2  ครูและนักเรียน  รวมกนัอภิปราย  ซกัถามขอสงสัย  แสดงความคิดเห็นและขอเสนอ 
แนะเพื่อการปรับปรุงแกไข 

5.3  ใหนักเรียนรวมกันพิจารณาวากลุมใดเปนกลุมทีน่าชืน่ชมที่สุด 
 

6. ขั้นขยายขอบเขตความรู  ความคิด (Extending) : 4 ชั่วโมง 
             6.1  ครูแจกใบความรูเร่ือง  แสง  ( ใบความรูเร่ืองแสงประกอบดวยใบความรูที่  1  การ
แทรกสอดของแสง  ใบความรูที่  2  การเลีย้วเบนของแสง  ใบความรูที ่ 3  เกรตติง  ใบความรูที ่ 4  
การกระเจงิของแสง )  ใหนักเรียนแตละคนอานและทําความเขาใจโดยครูใหความรูเพิ่มเติมกับ
นักเรียนดวย 

6.2  นักเรียนแตละกลุมระดมความคิด  และอภิปรายรวมกันเกี่ยวกับใบความรูที่ไดรับจาก
ครูรวมทั้งแลกเปลี่ยนประสบการณและขอคิดเห็นซึง่กนัและกันอีกครั้ง 

6.3  ครูใหใบงานเรื่องแสง  ( ใบงานเรื่องแสง  ประกอบดวยใบงานที่  1  การแทรกสอด
ของแสง  ใบงานที่  2  การเลี้ยวเบนของแสง ใบงานที ่ 3  เกรตติง  ใบงานที ่ 4  การกระเจิงของ
แสง )   แกนักเรียนทกุคนและใหนกัเรียนทกุคนกลับไปทาํเปนการบานลงในสมุด 

***ครูแจกใบความรูและใบงานแตละครั้งแค 1 ใบความรูหรือ 1 ใบงานเทานัน้เพื่อให
นักเรียนแตละคนไดทําความเขาใจทีละเร่ือง 

 
7. ขั้นนําไปปฏบิัติ  (Acting) :  2  ชั่วโมง 

            7.1  ครูซักถามและใหนักเรียนรวมกันแสดงความคิดเหน็เกีย่วกับส่ิงที่ไดจากการเรียนรู 
 7.2  ครูถามนกัเรียนวา  ส่ิงที่นกัเรียนไดเรียนรูไปมีเหตกุารณใดบางในชีวิตประจําวันที่ตรง
กับส่ิงที่นกัเรียนไดเรียนรูไปบาง  นักเรียนแสดงความคดิเห็น 

7.3  นักเรียนสรุปส่ิงทีน่ักเรยีนไดเรียนรูเปนรายงานกลุมละ  1  ฉบับ  สงครูผูสอน 
7.4  ครูใหนักเรียนทาํแผนผังความคิดเกีย่วกับส่ิงที่เรียนสงใหครูผูสอน  กลุมละ 1  ฉบับ   
7.5  ครูและนักเรียนรวมกนัอภิปรายและสรุปความรูเกีย่วกับเรื่องที่เรียน   
7.6  ครูใหขอเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับการทํางานกลุม  และกระตุนใหนักเรียนนาํความรู

ไปเผยแพรตอไป  ครูชมเชยนักเรียนที่รวมกันปฏิบัติงานกลุมไดดีและใหกําลงัใจ  จากนัน้ให
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นักเรียนปรบมอื  เพื่อเปนกําลังใจแกตนเองและเพื่อนๆ  ที่ไดใหความรวมมือในการปฏิบัติงาน 
7.7  นักเรียนทําแบบวัดความสามารถในการแกปญหา  แบบวัดผลสมัฤทธิ์ทางการเรียน

และแบบวัดเจตคติตอการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยีและสงัคมหลงัการ
จัดการเรียนรู  
 
กระบวนการวัดผลและประเมินผล 
วิธีการประเมนิโดยคร ู
 1.  วัดความรูความเขาใจ  ความคิดรวบยอด  และทักษะกระบวนการทางวทิยาศาสตร
ประเมินไดจาก 
                1.1  แบบวัดความสามารถในการแกปญหา 
                 1.2  แบบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  เร่ืองแสง 
              2.  การประเมนิการปฏิบัติงาน   ประเมนิไดจาก  

     2.1  ใบงาน  
     2.2  แผนผังความคิด 
     2.3  รายงาน 
3.  การประเมนิพฤติกรรมการเรียนรู  ประเมินไดจาก 

                 3.1  แบบสังเกตพฤติกรรมนกัเรียน 
                 3.2  แบบบันทึกภาคสนาม 

4.  การประเมนิการจัดการเรยีนรู  ประเมนิไดจาก 
     4.1  แบบวัดเจตคติตอการจัดการเรียนรู 
     4.2  การสมัภาษณโดยใชแบบสัมภาษณผูเรียนเกีย่วกับการจัดการเรียนรู   

วิธีการประเมนิโดยผูเรียน 
 การประเมนิตนเอง  ประเมนิไดจากผลการปฏิบัติงานกลุม  เชน  การนําเสนอผลงาน 
 
แหลงการเรยีนรู 

               1.  หนงัสือเรียนสาระการเรียนรูพื้นฐานและเพิ่มเติม  ฟสกิส  เลม  2  กลุมสาระการเรียนรู
วิทยาศาสตร  ชั้นมัธยมศึกษาปที ่ 5  ตามหลักสูตรการศกึษาขัน้พืน้ฐาน  พทุธศักราช 2544 

2.  หองสมุดโรงเรียน 
3.  เครือขายอินเตอรเน็ต 
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สื่อการเรียนรู 
 1.  ใบกิจกรรม  เร่ือง  การสรางประเด็นปญหา 

2.  ใบความรูเร่ืองแสง  ซึง่ประกอบดวย 
     2.1  ใบความรูที ่ 1  การแทรกสอดของแสง  
     2.2  ใบความรูที ่ 2  การเลี้ยวเบนของแสง  
     2.3  ใบความรูที ่ 3  เกรตติง 
     2.4  ใบความรูที ่ 4  การกระเจิงของแสง 
 3.  ใบงานเรื่องแสง  ซึ่งประกอบดวย 
      3.1  ใบงานที ่ 1  การแทรกสอดของแสง  
      3.2  ใบงานที ่ 2  การเลีย้วเบนของแสง  
      3.3  ใบงานที ่ 3  เกรตติง 
      3.4  ใบงานที ่ 4  การกระเจิงของแสง 
 4.  วัสดุอุปกรณการทดลองที่  1-3 
 5.  กระดาษ  A4    
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ใบกิจกรรม 
เร่ือง  การสรางประเด็นปญหา 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
คําชี้แจง  ใหนักเรียนจัดหมวดหมู  โดยคาํถามที่คลายกนัจัดไวในพวกเดียวกนัและสรุปเปน
ประเด็นปญหาของกลุมตนเอง 
คําถามกลุมที่  1  คือ 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
คําถามกลุมที่  2  คือ 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
คําถามกลุมที่  3  คือ 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
คําถามกลุมที่  4  คือ 
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................  
คําถามกลุมที่  5  คือ 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
คําถามกลุมที่  6  คือ 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
สรุปประเด็นปญหา 
ประเด็นปญหา  1 
…......................................................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………… 
ประเด็นปญหา  2 
…..................................................................................................................………………
………………………………………………………………………………………….................. 
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ประเด็นปญหา  3 
…........................................................................................................................................ 
……………………………………………………………………………………………………… 
ประเด็นปญหา  4 
..............................................................................................................................................
.......................................................................................................................................…... 
ประเด็นปญหา  5 
….......................................................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………… 
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ใบความรูที่  1 
การแทรกสอดของแสง 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 เราทราบวา  เสียงเปนพลงังานรูปหนึง่ทีม่คีุณสมบัติเปนคลื่นได  เมื่อมกีารแทรกสอดกัน 
จะทาํใหเกิดตําแหนงที่มีเสียงดังและเสียงคอย  ดังนัน้แสงจะมกีารแทรกสอดกันหรอืไม 
 ในระหวางป  พ.ศ.2344  โทมัส  ยงั  ( Thomas  Young  พ.ศ. 2316 – 2372 )  ไดทดลอง
พบวา  แสงเปนคลื่นเพราะมสีมบัติในการแทรกสอดได  เชนเดียวกับ  คลื่นน้าํ  คลื่นเสยีง  และ
คลื่นชนิดอืน่ๆ  โดยทําใหเกดิแถบสวาง  ( แบบเสริมกัน )  และแถบมืด  ( แบบหักลาง )  
 โทมัส  ยงั  ทดลองการแทรกสอดของแสง  โดยใหแสงสีเดียวผานชองแคบ  1  ชองแลวไป
ผานชองแคบอีก  2  ชองคือ  S1  และ  S2  ซึ่งทาํใหเกิดแถบมืด  แถบสวาง  ปรากฏบนฉาก  ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

เมื่อแสงผานสลิตคู  ( ชองแคบ  S1  และ  S2 )  จะมีการแทรกสอดของแสงบนฉากทาํให
เกิดแถบมืดและแถบสวาง  การหาตําแหนงแถบมืดและแถบสวางเหลานี ้ อาจทาํไดโดยพิจารณา
วาสลิตทัง้สองเปนแหลงกาํเนิดอาพนัธ  2  แหลง  และใชหลักการแทรกสอดของคลื่นน้าํมาอธิบาย
การแทรกสอดของคลื่นแสงดังนี ้

 
 
 

    รูป ก. แสงผาน สลิต S1 และ  S2 รูป ข. แถบมืด แถบสวาง บนฉาก 
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ในกรณีที ่ S1  และ  S2  เปนแหลงกาํเนิดอาพนัธทุกจุดบนเสนปฏิบพั  แสงจะแทรกสอด
แบบเสริมบนฉากเกิดแถบสวาง  ณ  ตําแหนง  P  ใดๆ  แลวผลตางระหวาระยะทางจาก
แหลงกาํเนิดคลื่นทัง้สองไปยงัจุดใดๆ  ( P )  บนเสนปฏิบพัจะเทากับจํานวนเต็มของความยาวคลื่น
เสมอ  ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะได  S2P  -  S1P   =   nλ เมื่อ  n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 
หรือ  d sin θ  = nλ เมื่อ  n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 

ถา  ระยะ  x << L  หรือ θ  เปนมุมเลก็มากๆ  แลว sinθ  ≈ tanθ ≈ 
L
x  

   d tanθ  = nλ เมื่อ  n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 

   d 
L
x   = nλ เมื่อ n   =   0, 1 , 2 , 3 , … 

เมื่อ       n   คือ   ตาํแหนงปฏิบัพที่  n  ( แถบสวาง )  0   คือ  แถบสวางกลาง 
d   คือ ระยะหางระหวางสลิต S1 และ S2  
L   คือ ระยะหางจากสลิตถึงฉาก 

 x   คือ ระยะหางจากตําแหนงที่สงัเกตกับตําแหนงแนวกลาง 
 ในกรณีที ่ S1  และ  S2  เปนแหลงกาํเนิดอาพนัธ  ทกุจุดบนเสนแนวบพั  แสงจะแทรกสอด
แบบหักลางบนฉากเกิดแถบมืด  ณ  ตําแหนง  P  ใดๆ  แลวผลตางระหวางระยะทางจาก
แหลงกาํเนิดคลื่นทัง้สองไปยงัจุดใดๆ  ( P )  บนเสนบพัจะเทากับจาํนวนเต็มคลื่นลบกับคร่ึงหนึ่ง
ของความยาวคลื่นเสมอ  ดังรูป 
 
 

S2 

S1 

A0 

A1 

N1 

N1 

P 

A1 
S2 

S1 
θ 

P 

d 
L 

x 

ปฏิบัพ 
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S2 

S1 
θ 

P 

d 
L 

x 

A3 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

จะได  S2P  -  S1P   =  ( n - 
2
1 ) λ เมื่อ n  =   1 , 2 , 3 ,  

หรือ  d sin θ  = ( n - 
2
1 ) λ เมื่อ n  =   1 , 2 , 3 , … 

ถา  ระยะ  x << L  หรือ θ  เปนมุมเลก็มาก ๆ แลว sinθ  ≈ tanθ ≈ 
L
x  

   d tan θ  = ( n - 
2
1 ) λ เมื่อ  n  =   1 , 2 , 3 , … 

                   d 
L
x   = ( n - 

2
1 ) λ 

          เมื่อ         n    คือ  ตําแหนงบัพที่  n  (  แถบมืด  )   
 d    คือ ระยะหางระหวางสลิต  S1  และ  S2  
 L    คือ ระยะหางจากสลิตถึงฉาก 
 x    คือ ระยะหางจากตําแหนงที่สงัเกตกับตําแหนงแนวกลาง 

ตัวอยาง  สลิตคูมีชองหางกัน  500  ไมโครเมตร  เมื่อใหแสงผานสลติคู  เกิดการแทรกสอดบนฉาก
ซึ่งหางสลิต  1.0  เมตร  และแถบสวางที ่ 3  อยูหางจากจดุกึ่งกลางของแถบสวางกลาง  2.82  
มิลลิเมตร  อยากทราบวาแสงนี้มีความยาวคลื่นเทาใด 
วิธีทาํ  
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จะได  d sin θ  = nλ 
 เนื่องจากฉากอยูจากสลิตมาก  x <<   L  มุม θ จึงมีคานอยมาก 

 จะได sin θ =    tan θ     = 
L
x  

 ดังนัน้ d sin θ  = nλ 

 เปน d 
L
x   = nλ 

   λ = (
n
d )(

L
x ) 

 แทนคา  λ = (
3

m  10x  500 6 -
)(

m     1.0
m   10x  2.82 3 -

) 

   λ = 470 x 10- 9    m 
 ตอบ แสงนี้มีความยาวคลืน่  เทากับ  470   นาโนเมตร 
ตัวอยาง  แสงสีเดียวมีความยาวคลื่น  540  นาโนเมตร  สองผานสลติคู  ซึ่งสลิตอยูหางกนักี่ไมโคร 
เมตรจึงจะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  50  เซนติเมตร  ถาระยะหางระหวางแถบ
มืดที่อยูถัดกนัเทากับ  0.60  มิลลิเมตร 
วิธีทาํ แสงสีเดียวกนั  ระยะหางระหวางแถบมืด  2  แถบ  ที่อยูถัดกันจะมีคาเทากนัทุกคู  ดงันัน้
จะเลือกแถบมดืแถบใดก็ได 
  สมมุติเลือกแถบมืดที ่ 1  และแถบมืดที ่ 2 

  จาก d sin θ  = ( n - 
2
1 ) λ 

 เนื่องจาก ฉากอยูจากสลิตมาก  x <<   L    มุม θ จึงมคีานอยมาก 

 จะได sin θ =    tan θ     = 
L
x  

   d 
L
x   = ( n - 

2
1 ) λ 

 แถบมืดที่ 1  คือ   n = 1 

   d 
L
x   = ( 1 - 

2
1 ) λ  

   d 
L
x1   = 

2
1  λ   
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    x1 = 
2d
Lλ   ………………..  ( 1 ) 

 แถบมืดที่ 2  คือ   n = 2 

   d 
L
x   = ( 2 - 

2
1 ) λ  

   d 
L

x 2   = 
2
3  λ   

    x2 = 
2d

3Lλ   ………………..  ( 1 ) 

 ระยะระหวางแถบมืดที่อยูถดักัน คือ x  =  x2  -  x1    

 ( 2 ) -  ( 1 ) ,  x2  -  x1 = 
2d

3Lλ  - 
2d
Lλ  

          x = 
d

Lλ  

          d = 
x

Lλ  

 แทนคา         d = 
m   10x  0.60

)m    10x  540 )(m    10x  50 (
3 -

9 -2 -
  

          d = 450 x 10- 6      m 
 ตอบ  แสงสีเดียวสองผานสลิตคู ซึง่สลิตอยูหางกนั 450   ไมโครเมตร 
 

*********************** 
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ใบงานที ่1 
การแทรกสอดของแสง 

1.  จงอธิบายวาเหตุใดเราจงึไมเหน็การแทรกสอดของแสงจากเทยีนไข  2  ดวงที่วางใกลกนั 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
2.  แสงอาทิตยสองผานฟองสบูแลวทาํใหเรามองเห็นรุงเจ็ดสี  เปนเพราะอะไร  จงอธบิาย  
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................  
3.  ในกรณีที่ใชแสงสีแดงผานสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชอง  50,  100  และ  250  ไมโครเมตร   
ภาพทีเ่หน็บนฉากจะมีลักษณะอยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
4.  เมื่อใชแผนกรองแสงสีแดงเสียบที่กลองแสง  ภาพการแทรกสอดของแสงที่ไดตางจากกรณีที่ไม
ใชแผนกรองแสงสีแดงอยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
โจทยสําหรบัขอ  5 - 6 
     แสงมีความยาวคลื่น  5.9  x  10-7 เมตร  ตกกระทบตัง้ฉากในแนวสลิตคู  ถาสลิตทั้งสองอยูหาง
กัน   1.0  x  10-3เมตร  ภาพการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  L  เมตร  ถา  x  คือ  ระยะที่
แถบสวางแรกอยูหางจากแถบสวางกลาง 
  
                                                                                                                                                                       
 
                                                                                                                    
                 แหลงกําเนิดแสง                            L 
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5.  ถา  x  เทากับ  5.9 x  10-3 เมตร  L มีคาเทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
6.  ถา L  มีคา 1 เมตร  x  จะมีคาเทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................  
7.  ในการเกิดการแทรกสอดของแสงที่มีความยาวคลืน่  7.5 x  10-7เมตร  โดยใชชองขนาดเลก็ 2 
ชอง  บนฉากที่อยูหางออกไป 1 เมตร  ถาตองการใหแถบสวาง  2  แถบที่อยูติดกนัอยูหางกนั 1 
มิลลิเมตร  ชองทัง้สองจะตองอยูหางกันเทาไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
โจทยสําหรบัขอ  8 - 9 

เสนทึบขางลางแทนแถบสวางของภาพการแทรกสอดที่เกิดจากแสงทีม่ีความยาวคลื่น     
6.0 x  10-7เมตร  เมื่อตกกระทบสลิตคูในแนวตั้งฉาก  ถาสลิตคูทั้งสองอยูหางกัน  2.0  x  10-5 เมตร  
และฉากรับภาพอยูหางจากสลิต 2.0 เมตร  
 
                                                     x 
8.  ระยะ  x  มีคาเทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
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9.  ถาระยะระหวางสลิตกับฉากเพิ่ม  ระยะ  x  จะเปลี่ยนแปลงอยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
10.  AB  เปนสลิตคู  เมื่อมแีสงที่มีความยาวคลืน่ λ  ตกกระทบสลิตคู  ในแนวตั้งฉากภาพการ
แทรกสอดจะปรากฏที่ฉาก  ถาระยะ AC  = nλ  และ BC = (n+3) λ  เมื่อ n เปนจาํนวนเต็มให 
OM  เปนแนวกลาง  ภาพแทรกสอดที่ C เปนแถบสวางหรือแถบมืดที่เทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
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ใบความรูที่ 2 

การเลี้ยวเบนของแสง 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 ในป  พ.ศ. 2203 กริมัลดิ ( Francesco Maria Grimaldi ) เปนคนแรกที่เห็นสมบัติการ
เลี้ยวเบนของแสง โดยทดลองใหแสงผานสลิตแคบ ( คือความยาวมากกวาความกวางของสลิต
มาก ) จะเกิดปรากฏการณการเลี้ยวเบนมีผลใหแถบสวางกลางมีขนาดกวางกวาสลิต  นอกจากนี้
ถัดจากแถบสวางกลางออกไปทั้งสองขางยังมีแถบสวางและแถบมืดสลับกันไป  ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากการทดลองเรื่องการเลี้ยวเบนของแสง สามารถอธิบายไดดังนี้  เมื่อใชแสงความยาว
คลื่นเดียวจากหลอดไฟสองผานสลิตเดี่ยว  โดยใหหลอดไฟอยูหางจากสลิตเปนระยะทางที่ไกล
มากเมื่อเทยีบกับความกวางของสลิต  เราจึงอาจประมาณไดวา คลื่นแสงที่มาตกกระทบสลิตนัน้
เปนคลื่นระนาบและโดยใชหลักการของฮอยเกนสที่ถือวาทุกๆ  จุดบนสลิตจะทําหนาที่เสมือน
แหลงกาํเนิดคลื่นอาพันธใหมและคลื่นจากแหลงกําเนิดเหลานี้เมื่อพบกันจะแทรกสอดแบบทําลาย 
 ( แถบมืด )หรือเสริม ( แถบสวาง ) โดยแถบสวางกลางจะกวางและสวางมากที่สุด  อนึ่งถาความ
กวางของสลิตเพิ่ม  ความกวางของแถบสวางกลางจะแคบลง  แตถาความกวางของสลิตแคบลง 
ความกวางของแถบกลางกจ็ะเพิ่มข้ึน  
 
 
 

หลอดไฟ 
หางจากสลิตมาก ๆ 

ชองแคบ(สลิต) ฉาก 

แถบสวาง แถบมืด 

รูป ก. ภาพการเลี้ยวเบนของแสง 
ที่ปรากฏบนฉาก 

รูป ข. กราฟแสดงความสัมพนัธระหวาง 
ความเขมแสง ณ ตําแหนงตาง ๆ บนฉาก 

 

0 - π - 2π    π    2π 
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 การเกิดแถบมดืแถบสวาง ณ ตําแหนงตางๆ บนฉาก  สามารถอธิบายไดดังตอไปนี้ 
 
 
 
 
 
 ให  a  เปนความกวางของชองแคบ ( สลิต ) AC  เมื่อ  L  เปนระยะหางจาก  สลิต a  ถึง 
ฉาก และL  >> a   

จะได ตําแหนง  O  บนฉากเปนตําแหนงกึง่กลางที่เกิดแถบสวางกลาง  สามารถอธิบายได
ดังนี้  จากหลกัของฮอยเกนสทุกจุดบนสลติเดี่ยว  AC  จะทําหนาที่เปนแหลงกําเนิดแสงที่มีเฟส
ตรงกันและกระจายแสงออกโดยรอบ  และ  O  จะหางจากทุกจุดบน  AB  และ  BC  เทากนั  
ดังนัน้คลื่นแสงจากทัง้สองสวน  จงึแทรกสอดแบบเสริมกันตลอดเวลา  จุด  O  จึงเปนจุดกึ่งกลาง
ของแถบสวาง  ดังรูป 
 
 
 
 

ตําแหนง  P  เปนตําแหนงที่เกิดแถบมืดครั้งแรก ( ที่ 1 ) ใหแบงสลิตเดี่ยวออกเปน  2  สวน
เทาๆ  กนัแลวพิจารณาคลืน่แตละคูที่มาหกัลางกันที่จุด  P  ใหจุด  B  เปนจุดกึง่กลางระหวางจุด  
A กับจุด  C  ถาระยะทางทีค่ลื่นจาก  B  และ  A  เคลื่อนทีถ่ึงฉากที่จดุ  P  ตางกนัเทากบัคร่ึงหนึ่ง

ของความยาวคลื่น (
2
λ  ) คลื่นทั้งสองจะมีเฟสตางกนั  180  องศา  จึงทําใหเกิดการแทรกสอด

แบบหักลางกนั  และถาพิจารณาคลื่นคูอ่ืนๆ  ที่ออกจากแหลงกําเนิด  ซึง่อยูถัดจาก  A  และ  B  
ลงมาเปนระยะเทาๆ  กัน  เมื่อคลื่นเหลานั้นเคลื่อนทีม่าถึงจุด  P  คลื่นแตละคูจะมีเฟสตางกัน  
180 องศา  ดงันัน้  P  จะเปนตําแหนงที่คลื่นทัง้หมดแทรกสอดแบบหักลางกัน  จุด  P  จึงเปนจุด
มืด  ดังรูป 

 
 
 
 

a  O 

 P A 

B 

C 

D 

L 

 O a 

A 

B 

C L 
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เมื่อลาก AD ตั้งฉากกับ BP ระยะ BD จะเทากบัผลตางของ BP กับ AP 

    BP – AP = BD 
 ถาใหมุม  PBO  = θ  และ P  อยูไกลมาก  ดังนั้นมุม  BAD  = θ  ดวย 
 พิจารณารูปสามเหลี่ยม ABD 
 จะได  AB sinθ = BD 

 และ  BP – AP = 
2
λ     ( BP และ AP  มีเฟสตางกัน 180 องศา ) 

 นั่นคือ  AB sinθ = 
2
λ    

 แต   AB = 
2
a  

   
2
a  sinθ = 

2
λ   

   
2
a  sinθ = 

2
λ   

   a sinθ  = λ  
      ในการหาความยาวคลืน่ของแสง  จากการทราบระยะหางจากตาํแหนงของแถบมืดที่ 1 ถึงฉาก 
      ในการหาความยาวคลืน่ของแสง  จากการทราบระยะหางจากตาํแหนงของแถบมืดที่ n ถึงฉาก
  
 จะได  a sinθ  = nλ เมื่อ n   =   1 , 2 , 3 , … 

 ถา  ระยะ  x << L  หรือ θ  เปน มมุ เลก็มาก ๆ  แลว sinθ  ≈ tanθ ≈ 
L
x  

   a tanθ  = nλ 

 P 

a 
A 

B 

C L 

 D  O 

x 

θ 
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   a 
L
x   = nλ เมื่อ n   =   1 , 2 , 3 , … 

ตัวอยาง 1. ขอบของแถบสวางกลางอยูเหนือแนวกลางเปนคามุมไซนเทากับ 0.0012 แสงที่ตกตัง้
ฉากผานสลิตเดี่ยวกวาง 500 ไมโครเมตร จะมีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร 
วิธีทาํ  ขอบของแถบสวางกลางก็คอื  ตําแหนงของแถบมืดที ่1 
  จาก  a sinθ  = nλ 
 แทนคา  ( 500 x10- 6 m )( 0.0012 ) = ( 1 ) λ 
     λ = 6.0 x 10- 7    m 
     λ = 600 x 10- 9    m  
     λ = 600  nm 
 ตอบ ความยาวคลืน่ของแสงนี้เทากับ 600 นาโนเมตร  
ตัวอยาง 2. ระยะหางระหวางขอบสองขางของแถบสวางกลางบนฉากเทากับ 1.5 x 10- 2 เมตร 
และอยูหางจากจากสลิตออกไป 1.5 เมตร ซึ่งเกิดจากแสงที่มีความยาวคลื่นเทาใด  เมื่อตกตั้งฉาก
ผานสลิตเดี่ยวที่มีความกวาง 0.01 เซนติเมตร 
วิธีทาํ ระยะหางระหวางขอบสองขางของแถบสวางกลางบนฉากเทากับ 1.5 x 10- 2 เมตร 
ดังนัน้ ระยะระหวางขอบของแถบสวางกลางถงึแนวกลาง คือ แถบมืดที่ 1 ถึงแนวกลาง ( x ) 

  จะได  x = 
2

m  10x  1.5 2 -
 =   0.75 x 10- 2    m 

  จาก    a 
L
x   = nλ 

 แทนคา  ( 0.01 x 10- 2  m )( 
m  1.5

m  10x  0.75 2 -
) = ( 1 ) λ 

       λ = 5.0 x 10- 7    m 
       λ = 500 x 10- 9    m  
       λ = 500  nm 
 ตอบ ความยาวคลืน่ของแสงนี้เทากับ 500 นาโนเมตร   
 

*********************** 
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ใบงานที ่2 
การเลี้ยวเบนของแสง 

1.  ในการทดลองการเลีย้วเบนของแสงผานสลิตเดี่ยว  เหตุใดแถบสวางกลางจึงมีขนาดใหญกวา
ความกวางของชองสลิต 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
2.  เมื่อใชแผนกรองแสงสีแดงเสียบที่กลอง  ภาพการเลีย้วเบนของแสงที่ไดแตกตางกบักรณีที่ไมใช
แผนกรองแสงสีแดงอยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
3.  ขอแตกตางที่สังเกตไดระหวางลวดลายซึ่งเกิดจากการแทรกสอด  และการเลี้ยวเบนของแสง
ผานสลิตคูและสลิตเดี่ยวมีอะไรบาง 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
4.  แสงมีความยาวคลื่น  5.0 x 10-5 เซนตเิมตร  ตกกระทบสลิตเดี่ยวที่มีความกวางของชอง 0.015  
เซนติเมตร  ในแนวตัง้ฉากภาพการเลี้ยวเบนจะปรากฏบนฉากที่อยูหางออกไป 1.3 เมตร  
แถบสวางกลางกวางเทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................  
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5.  แสงที่มีความยาวคลืน่  500 นาโนเมตร  ตกตั้งฉากผานสลิตเดี่ยวทีม่ีความกวาง  0.01  
เซนติเมตร  จงหาระยะหางระหวางแถบมดื  ลําดับที่ 1  ซึ่งอยูสองขางของแถบสวางที่ปรากฏบน
ฉาก  ซึ่งอยูหางออกไป  1.5  เมตร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................  
6. แสงความยาวคลื่น 600 นาโนเมตร สองผานสลิตเดี่ยวกวาง 0.1 มิลลิเมตร ปรากฏแนวการ 
แทรกสอดของแสงบนฉาก ทีห่างจากสลิตเปน ระยะ 40 เซนติเมตร ระยะหางระหวางแถบมืด  
ลําดับที่ 1  ซึ่งอยูสองขางของแถบสวางกลางมีคาเทาใด 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................  
7.  แสงสีเหลอืงความยาวคลื่น  590  นาโนเมตร  ฉายผานสลิตเดี่ยว (single slit)กวาง  250 
ไมโครเมตร  แสงที่ตกบนฉากหลงัสลิตที่ระยะ 50 เซนตเิมตร  มีความเขมในแนวตัง้ฉากกับแนว
ของสลิตดังรูป  ระยะ x จะเปนเทาใด 
      
 
 
 

 x      
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
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ใบความรูที่ 3                                                                     
เกรตติง 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

สลิตคู ถือวาเปนอุปกรณอยางหนึง่ที่ใชหาความยาวคลื่นแสง  ยงัมีอุปกรณอีกอยางหนึ่ง
ที่ใชหาความคลื่นของแสงได  อุปกรณทีว่านี้  คือ  เกรตติง 
 เกรตติง  จะมีลักษณะเปนแผน  ซึง่ประกอบดวยชองขนาดเล็กจํานวนมากมาย ตัง้แต 
1,000 ถึง 10,000 ในชวงความยาว 1 เซนติเมตร 
 เมื่อแสงความยาวคลืน่เดียวตกกระทบเกรตติง  แสงบางสวนจะเบนออกจากแนวไป
ปรากฏบนฉากเปนแถบสวางเล็ก ๆ แถบสวางนัน้เกิดจากการแทรกสอดของแสงจากชองอื่น ๆ ทกุ
ชอง ถาแสงขนานตั้งฉากกบัเกรตติงชองตาง ๆ เหลานนี้จะเปนแหลงกําเนิดแสงอาพันธที่ใหคลื่น
แสงทุกคลืน่ทีม่ีเฟสตรงกนั  การหาตําแหนงของแถบสวางใชวิธกีารเดียวกับการแทรกสอดผาน 
สลิตคูโดย 2 ชองที่อยูติดกนั คือ d เปนระยะหาง 1 ชองในจํานวนชองทั้งหมดของเกรตติง  เม่ือแสง
ผานสลิตมาตกบนฉากจะมีเฟสตรงกนัทาํใหเกิดแถบสวาง  และผลตางของระยะทางจะเทากับ 
จํานวนเทาของความยาวคลืน่ ( nλ )  สรุปเปนเงื่อนไขไดดังนี ้
   d sinθ  = nλ เมื่อ n   =   1 , 2 , 3 , … 
 จากการทดลองใหแสงขาว (เกิดจากการรวมกันของแสงที่มีความยาวคลื่นตาง ๆ กนั ) 
จากหลอดไฟฟาผานเกรตติงจะไดแถบสีเกิดขึ้นโดยที่แสงสีตางๆ ในแถบสีนั้นมีความยาวคลืน่
ตางกนั เชน แสงสีมวงมีความยาวคลื่นนอยที่สุดและแสงสีแดงมีความยาวคลืน่มากที่สุด  การเรียง
แถบสีตางๆ โดยแยกออกตามความยาวคลื่นของแสงเรยีกวา  สเปกตรัม  ( spectrum )  เชน 
สเปกตรัมที่ไดจากการใหแสงอาทิตยผานปริซึมซ่ึงจะแสดงวาแสงอาทติยประกอบดวยแสงสีตาง ๆ 
มารวมกันที่มคีวามยาวคลืน่ตาง ๆ กนั ดงัรูป 

แหลงกําเนิด
แสงขาว 
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ตาราง ความยาวคลืน่ของแสงสีตาง ๆ 
 

แสงส ี ความยาวคลืน่     (nm) 
มวง 
น้ําเงิน 
เขียว 
เหลือง 
แสด 
แดง 

360 – 450 
450 – 500 
500 – 570 
570 – 590 
590 – 610 
610 – 760 

 
ตัวอยาง ฉายแสงความยาวคลื่น 634 นาโนเมตร ตกกระทบเกรตติงขนาด 5,000 ชองตอเซนติเมตร 
จะทาํใหเกิดแถบสวางที่ 1 ทํามมุกับแนวกลางเทาใด 
วิธีทาํ  จาก  d sinθ  = nλ  

  ( 
5,000

1 x 10- 2  m ) sinθ = ( 1 )( 634 x 10- 9  m ) 

     sinθ = 0.317 
     θ = sin- 1 ( 0.317 ) 
 ตอบ แถบสวางที ่1 ทํามมุกับแนวกลางเทากับ   sin- 1 ( 0.317 )   เรเดียน 
 
ตัวอยาง  ฉายแสงสีขาวผานเกรตติงขนาด 120 ชองตอเซนติเมตร ถาตองการใหแสงสีเขียว
เลี้ยวเบนหางจากแถบสีขาวแนวกลาง 0.6 เซนติเมตรตองวางฉากหางจากเกรตติงอยางนอย 100 
เซนติเมตร แสงสีเขียวที่ไดนีจ้ะมีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร 

วิธีทาํ จาก    d 
L
x   = nλ  

  ( 
120

1 x 10- 2  m ) (
m  10x  100
m 10x  0.6

2-
2-

) = ( 1 )λ 

      λ = 5.0 x 10- 7   m  
      λ = 500  nm 
 ตอบ แสงสีเขียวที่ไดนี้จะมีความยาวคลืน่เทากบั   500   นาโนเมตร 

*********************** 
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ใบงานที ่3 
เกรตติง 

1.  แสงขาวตกกระทบแกรตติงในแนวตั้งฉากและเกิดภาพการแทรกสอดบนฉาก  มมุที่แสงแตละสี
เบนไปจากแนวกลางขึ้นกับความยาวคลืน่ของแสงหรือไม  อยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
2.  จงเรียงลําดับความยาวคลื่นของแสงสตีางๆ  จากมากไปนอย 
……………………………………………………………………………………………………….. 
3.  ถาใหแสงสีเหลืองซึง่มีความยาวคลื่น  589  นาโนเมตร  ผานเกรตติง  พบวาแถบสวางแถบเรก
เบนไป  44.1  องศา  จากแนวของแถบสวางกลาง  จงหาระยะระหวางสลิตและจํานวนชองสลิตตอ
เซนติเมตรของเกรตติงที่ใช 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
4.  ใชเกรตติงที่มี  5000  ชองตอความยาว  1  เซนติเมตร  รับแสงจากหลอดไฟที่อยูหางออกไป 1  
เมตร  แถบสีมวงในสเปกตรมัแถบแรกกวางกี่เซนติเมตร  ถาแสงสีมวงความยาวคลืน่ตั้งแต  380-
450  นาโนเมตร  (ใหถือวามุมที่แสงสมีวงเบนไปจากแนวกลางมีขนาดเล็กมาก) 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
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5.  เมื่อใหแสงที่เปลงจากหลอดบรรจุไฮโดรเจนตกกระทบแผนเกรตติงเลี้ยวเบนอันหนึ่งใน
แนวตั้งฉากปรากฏวา  เสนสเปกตรัมลําดับที่ 2 ที่เกิดเนื่องจากแสงสีแดง  ซึ่งมีความยาวคลื่น  656  
นาโนเมตร  ซอนทับสเปกตรัมลําดับที่ 3  ของแสงสีอ่ืนอกีสีหนึ่ง  แสงนั้นมีความยาวคลื่นเทาใด ใน
หนวยนาโนเมตร
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
6.  ในการทดลองเพื่อหาความยาวคลืน่ของแสงโดยใชเกรตติง  เมื่อใชแสงสีเดียวผานเกรตติงจะ
สังเกตเห็นแถบสวางลําดับที่ 1  อยู ณ ตาํแหนง  10 และ 90  เซนติเมตร  บนไมเมตรแถบสวางทัง้
สองนี้ตางก็อยูหางจากเกรตติงเปนระยะทาง  1  เมตร  ถาเกรตติงที่ใชมีจํานวน 104 ชองตอความ
ยาว 1  เซนติเมตร  จงหาความยาวคลืน่แสง 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................. 
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ใบงานที ่3 
เกรตติง 

1.  แสงขาวตกกระทบแกรตติงในแนวตั้งฉากและเกิดภาพการแทรกสอดบนฉาก  มมุที่แสงแตละสี
เบนไปจากแนวกลางขึ้นกับความยาวคลืน่ของแสงหรือไม  อยางไร 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
2.  จงเรียงลําดับความยาวคลื่นของแสงสตีางๆ จากมากไปนอย 
……………………………………………………………………………………………………….. 
3.  ถาใหแสงสีเหลืองซึง่มีความยาวคลื่น 589 นาโนเมตร  ผานเกรตตงิ  พบวาแถบสวางแถบเรก
เบนไป 44.1 องศาจากแนวของแถบสวางกลาง  จงหาระยะระหวางสลติและจํานวนชองสลิตตอ
เซนติเมตรของเกรตติงที่ใช 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
4.  ใชเกรตติงที่มี  5000  ชองตอความยาว  1  เซนติเมตร  รับแสงจากหลอดไฟที่อยูหางออกไป 1  
เมตร  แถบสีมวงในสเปกตรมัแถบแรกกวางกี่เซนติเมตร  ถาแสงสีมวงความยาวคลืน่ตั้งแต  380-
450  นาโนเมตร  (ใหถือวามุมที่แสงสมีวงเบนไปจากแนวกลางมีขนาดเล็กมาก) 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
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ใบความรูที่ 4 
การกระเจิงของแสงและปรากฎการณเรือนกระจก 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
การกระเจิงของแสง 

โลกมีบรรยากาศหอหุมและบรรยากาศประกอบดวยฝุนและโมเลกุลตางๆ หลายชนดิเมื่อ
แสงอาทิตยตกกระทบอนุภาคเหลานี ้เชน กระทบโมเลกลุของอากาศ  แสงจะถูกโมเลกุลของ
อากาศกระจัดกระจายไปโดยรอบ  เราเรยีกปรากฎการณนี้วา  การกระเจิงของแสง  พบวาแสงทีม่ี
ความยาวคลืน่นอยเมื่อกระทบโมเลกุลของอากาศจะกระเจิงไดดีมาก  คือถาความยาวคลื่นยิ่งสัน้  
แสงก็จะยิง่กระเจิงไดดีมาก  ในบรรดาแสงทั้งหมดที่ตามองเหน็ แสงสีมวงซึง่มีความยาวคลืน่สั้น
ที่สุดกระเจงิไดดีมาก สวนแสงสีน้าํเงนิกระเจิงไดดีรองจากแสงสีมวง 
 เหตุใดในเวลากลางวันเราจงึเห็นทองฟาเปนสีน้าํเงนิ  ทั้งๆ  ที่แสงสีน้าํเงินกระเจิงไดดนีอย
กวาแสงสีมวง  ทัง้นี้เปนเพราะประสาทตาของเรารับแสงสีน้ําเงินไดดีกวาแสงสมีวงในตอนเชาหรือ
ตอนเย็น  ขณะที่ดวงอาทิตยกําลงัจะขึน้หรือจวนจะตก  ถาเรามองดูทองฟาสวนที่อยูใกลดวง
อาทิตยจะเหน็เปนสีแดง  ทัง้นี้เนื่องจากขณะนั้นแสงอาทิตยตองเดนิทางผานชั้นบรรยากาศเปน
ระยะทางไกลจึงจะถงึตาเรา  แสงสนี้ําเงนิซึ่งกระเจงิไดดีจึงกระจายหายไปทําใหมีเฉพาะแตแสง
ยานสีแดงเทานั้นที่มาถึงตาเรา  และเมื่อแสงสีแดงตกกระทบกอนเมฆจะสะทอนกลบัมาสูตาเรา  
ทําใหตาเราเหน็ทองฟาเปนสีแดงไป 
ปรากฎการณเรือนกระจก 
 แสงเปนคลืน่แมเหล็กไฟฟาชนิดหนึ่ง  แสงจากดวงอาทิตยประกอบดวย  แสงหลายชนิด
ทั้งที่ตามองเหน็ และมองไมเห็น  ไดแก  รังสีอัลตราไวโอเลต  และรังสีอินฟราเรด  คลืน่
แมเหล็กไฟฟาเหลานี้  เมื่อเคลื่อนที่ผานชัน้บรรยากาศของโลกคลืน่บางสวนจะถูกบรรยากาศ
ดูดกลืนและบางสวนจะสะทอนกลับสูอวกาศ  อีกหลายสวนจะเคลื่อนที่ผานถงึผิวโลกและผิวโลก
จะสะทอนพลงังานแสงสวนนี้บางและแสงที่เหลือก็จะถกูผิวโลกดูดกลนืหมด 
 แสงที่ผิวโลกดดูกลืนสวนใหญเปนแสงที่ตามองเห็นการดูดกลืนแสงทาํใหผิวโลกรอนขึ้น
เนื่องจากวัตถรุอนทุกชนิดเปลงคลื่นแมเหลก็ไฟฟาออกโดยรอบวัตถุ  ยิง่รอนพลังงานคลื่น
แมเหล็กไฟฟาที่เปลงออกมาก็จะยิง่มาก  สาํหรับอุณหภูมโิดยประมาณที่ผิวโลก (30 องศา
เซลเซียส)  คลื่นแมเหลก็ไฟฟาสวนใหญทีเ่ปลงออกมาจากผิวโลกจะเปนรังสีอินฟราเรด  และ
เนื่องจากความถี่ของรังสีอินฟราเรดตรงกบัความถีธ่รรมชาติของโมเลกุลของคารบอนไดออกไซด
และไอน้ําในบรรยากาศ  ดังนั้นเมื่อรังสีนี้ตกกระทบกับโมเลกุลของคารบอนไดออกไซดและไอน้ําก็
จะถูกดูดกลนื  ทาํใหโมเลกุลเหลานี้มพีลังงานเพิ่มข้ึนจึงปลอยรังสีอินฟราเรดกลับออกมาทกุ
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ทิศทางรังสีอินฟราเรดนี้สวนหนึง่จะถูกโมเลกุลชนิดอื่นๆ  ในบรรยากาศดูดกลืนแตอีกสวนหนึ่งจะ
หนีออกสูอวกาศและสวนที่เหลือจะกลับสูพื้นโลกและถกูดูดกลืน  ผิวโลกจึงรอนขึน้อกีทําใหเกิด
กระบวนการซ้าํเดิมจนเปนเหตุใหผิวโลกและบรรยากาศใกลผิวโลกรอนกวาที่ควร 
 เหตุการณที่บรรยากาศใกลผิวโลกรอนกวาปกติดวยวิธกีารดังกลาวขางตน เรียกวา  
ปรากฎการณเรือนกระจก (Greenhouse Effect)  เหตุที่เรียกเชนนี้  เพราะคลายสาเหตทุี่ทาํให
เกิดมีลักษณะเหตุการณที่เกดิในเรือนกระจก  ซึง่ใชเพาะปลูกพืช  กลาวคือ  กระจกที่ใชทาํเรือน
กระจก  ยอมใหแสงอาทิตยที่ตามองเหน็ผานเขาไป  แตไมยอมใหรังสีอินฟราเรดที่เกดิภายในเรือน
กระจกผานออกมา  ดังนัน้กระจกจะทําหนาที่กกัเก็บรังสอิีนฟาเรดไวไมใหเล็ดลอดออกไปและกัก
กั้นไมใหอากาศรอนถูกถายเทออก  อากาศภายในเรือนกระจกจงึรอนกวาปกติ  รถยนตที่ปดมิดชิด
เวลาจอดไวกลางแจง  ก็จะเกิดปรากฎการณเรือนกระจกไดเชนกนั 
 ปรากฏการณเรือนกระจกของบรรยากาศโลกสรางประโยชนใหกับส่ิงแวดลอมบนโลกถา
ปราศจากปรากฎการณเรือนกระจกอุณหภมูิเฉลี่ยของโลกอาจเทากับ  266  เคลวิน  หรือ -7 องศา
เซลเซียสไดซึ่งจะทาํใหโลกมบีริเวณที่เปนน้ําแข็งมพีืน้ทีก่วางขวางกวาที่เปนอยู  และบริเวณที่อยู
อาศัยของมนษุยจะมีขนาดเล็กกวาที่เปนอยูขณะนี ้
 อยางไรก็ตาม  ปจจุบันมนษุยใชพลังงานประเภทน้าํมันและถานหนิมากขึ้นทกุวนั  การเผา
ผลาญน้ํามันและถานหนิจะทําใหเกิดกาซคารบอนไดออกไซด  ในบรรยากาศเพิ่มมากขึ้นๆ  
ปรากฏการณเรือนกระจกจงึรุนแรงขึ้น  ซึ่งมีผลใหอุณหภมูิเฉลี่ยของโลกสูงขึ้นๆ  นีจ่ึงเปนการ
คุกคามทีน่ากลัวมากตอภูมิอากาศของโลก  จนนักสภาวะแวดลอมทัว่โลกกาํลังจับตามองและจาก
การวิเคราะหไดพบวา  การวดัการทํานายอณุหภูมิของบรรยากาศโลกทีจ่ะเพิ่มข้ึนในอนาคตเปน
เร่ืองยาก  ทัง้นี้เพราะโลกมกีาซคารบอนไดออกไซดเพิ่มข้ึนอยางตอเนือ่งและถาอุณหภูมิเฉลี่ยของ
บรรยากาศเพิม่ข้ึนอีก 4 องศาเซลเซียส  น้ําแข็งที่ขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใตก็จะละลายเปนน้าํมาก
ขึ้น  ทําใหระดบัน้ําทะเลสงูขึน้มาก  ทวมบริเวณที่ราบลุมใกลทะเลทั่วโลก  เชนบริเวณกรุงเทพฯ 
เปนตน  ซึง่จะทําใหเกิดความเสียหายตอประชากรโลกเปนอยางยิง่ 

******************* 
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ใบงานที ่4 
การกระเจิงของแสงและปรากฎการณเรือนกระจก 

1.  เหตุใดนักเรียนจึงเหน็ทองฟาในเวลากลางวันเปนสนี้าํเงนิ 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………….. 
2.  ปรากฎการณเรือนกระจกเกิดขึ้นไดอยางไร 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………….. 
3.  ปรากฎการณเรือนกระจกสรางประโยชนและเกิดโทษอยางไรบางตอส่ิงมีชีวิตบนโลก 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………. 
4.  นักเรียนมวีิธีแกไขอยางไรบางเพื่อปองกันไมใหโลกรอนขึ้น 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………. 
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ภาคผนวก  ค 
 

เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูล 
   

 

    1.  ตัวอยางแบบวัดผลสัมฤทธิท์างดานการเรียนวิชาฟสิกส  เร่ืองแสง  
      2.  ตัวอยางแบบวัดความสามารถในการแกปญหา   

    3.  ตัวอยางแบบวัดเจตคติตอการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  
เทคโนโลยีและสังคม 

    4.  แบบสงัเกตพฤติกรรมนักเรียน 
    5.  แบบบนัทึกภาคสนามของผูวิจัย 
    6.  แบบสมัภาษณนักเรียนตอกิจกรรมการจัดการเรียนรูของผูวิจัย 
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แบบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร ชวงช้ันที่ 4 (ม.4-ม.6) 

ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 เรื่อง แสง 
คําชี้แจง   
  1.  แบบทดสอบฉบับนี้เปนแบบทดสอบชนดิเลือกตอบมี  4  ตัวเลือก จํานวน  30  ขอใช
เวลา  60  นาท ี

2.  ใหนักเรียนอานคําถามใหเขาใจ  แลวเลอืกคําตอบที่ถกูตองที่สุดเพยีงคําตอบเดียว  
โดยทาํเครื่องหมาย  X  ลงในชองตรงกับตัวอักษรทีเ่ลือกลงในกระดาษคําตอบ 

ขอ ก ข ค ง 
0  X   

3.  ถาตองการเปลี่ยนแปลงคําตอบใหขีดเสนทับ  X  คําตอบที่ไมตองการแลวทาํเครื่อง 
หมาย  X  ใหมตัวอยางเชน 

ขอ ก ข ค ง 
0  X  X 

 
4.  หามขีดฆา  ทําเครื่องหมาย  หรือเขียนตัวอักษรใดๆ  ลงในแบบทสอบฉบับนี ้
5.  ใหนักเรียนสงแบบทดสอบพรอมกระดาษคําตอบคืนผูคุมสอบเมื่อครบเวลาตามที่

กําหนด 
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แบบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร ชวงช้ันที่ 4 (ม.4-ม.6) 

ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 เรื่อง แสง 
1.  ทฤษฎีในขอใด เปนทฤษฎีที่โทมัส ยงั (Thomas Young) เปนผูคนพบ  
     ก.  แสงมีคุณสมบัติคู คือเปนไดทั้งอนุภาค  และคลืน่ 
     ข.  แสงเปนคลื่นที่แผกระจายออกทุกทิศทาง 
     ค.  แสงเปนอนุภาคที่ถูกสงจากแหลงกาํเนิดแสง   
     ง.  แสงเปนคลื่น  เพราะแสงมีคุณสมบัติการแทรกสอด 

2.  ขอใดแสดงสมบัติของการแทรกสอดของแสง  
      ก.  แสงสวางบนผนังเมือ่มีลําแสงผานรูเล็กๆ           ข.  ร้ิวแสงสตีางๆ  ที่เห็นบนฟองสบู 
      ค.  การเหน็ดินสอไมเปนเสนตรงเมื่อจุมอยูใน  น้ํา 
      ง.  การมองเหน็ภาพตัวเองในกระจกเงา 

3.  ในการทดลองการแทรกสอด  ขอใดเปนเหตุผลทีไ่มสามารถใชเทียนไข  2  ดวงแทน
แผนสลิตคู   
      1.  เพราะเทียนไข  2  ดวงมีระยะหางระหวางกันมาก (แมจะวางชดิกัน) เมื่อเทียบกับความ
ยาวคลืน่แสง  ทําใหเราไมสามารถมองเหน็ภาพการแทรกสอดบนฉากได 
      2.  เพราะเทียนไข  2  ดวงมีความเรว็แสงไมคงที ่ ทาํใหไมเกิดภาพการแทรกสอด 
      3.  เพราะเทียนไข  2  ดวงมีความเขมแสงมากเกนิไป ทาํใหภาพทีเ่ห็นจึงสวางมาก   
      4.  เพราะเทียนไข  2  ดวงมหีลายความถี่และไมสามารถรักษาความสัมพนัธของเฟสซึง่กนัและ
กันใหคงตัวได  ทาํใหภาพการแทรกสอดทีเ่กิดขึ้นมีตําแหนงไมแนนอน 
คําตอบที่ถูกคือ 
      ก.  ขอ  1  และ  2            ข.  ขอ  1  และ  4 
       ค.  ขอ  3  และ  4                    ง.  ขอ  2  และ  3 

4.  ในการทดลองการแทรกสอดจากแผนสลิตคู  เหตุใดจึงตองใชแผนกรองแสงสีเดยีวดวย  
       ก.  เพื่อตองการใหภาพการแทรกสอดมีสีเดียว  จะไดศึกษาภาพไดงายและชัดเจน 
       ข.  เพื่อตองการใหภาพการแทรกสอดมีแถบมืดเปนสีเดียว  สะดวกในการมองเห็น 
       ค.  เพื่อตองการใหแสงมีความยาวคลื่นมาก  ไดภาพปรากฏบนฉากทีช่ัดเจนขึน้  
       ง.  ถกูทกุขอ  
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5.  ในกรณีใชแผนกรองแสงสีแดงกั้นหลอดไฟ  ภาพการแทรกสอดจากแผนสลิตคูทีไ่ดเปนอยางไร  
     ก.  แถบสวางตรงกลางจะเปนสีแดงสวนบริเวณถัดไปจะเกิดเปนแถบแดงสลับกบัแถบมืด  
     ข.  แถบสวางตรงกลางจะมีขนาดใหญและเปนสีแดงสวางกวาแถบสวางอื่นๆ  และมีแถบมืด
แถบสวางแผออกไปทั้งสองขาง  
     ค.  แถบสวางตรงกลางจะเปนสีแดงสวนบริเวณถัดไปทั้งสองขางจะเหน็เปนแถบสเปกตรัมของ
แสงขาวสลับกบัแถบมืด    
      ง.  แถบสวางตรงกลางจะเหน็เปนแถบสเปกตรัมของแสงขาวสวนบริเวณถัดไปทั้งสองขางจะ
เห็นเปนแสงสแีดงสลับกับแถบมืด 

6.  ในการทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอด  ระยะหางระหวางชองของสลิตคูมีความสมัพันธกับ
แถบสวางที่เกดิขึ้นบนฉากอยางไร        
     ก.  ระยะหางระหวางชองยิ่งหางมากขึน้  แถบสวางกจ็ะยิ่งมีความสวางมากขึ้นเรือ่ยๆ 
     ข.  ระยะหางระหวางชองยิ่งหางมากขึน้  แถบสวางกจ็ะยิ่งมีขนาดใหญมากขึ้น  
     ค.  ระยะหางระหวางชองยิ่งหางมากขึน้  เกิดแถบสวางที่มีขนาดเลก็ลง 
     ง.  ระยะหางระหวางชองยิ่งหางมากขึน้  แถบสวางกลางกจ็ะยิง่มีขนาดใหญมากขึ้นกวา
แถบสวางที่แผออกไปทั้งสองขาง   
7.  ภาพทีน่ักเรียนเหน็บนฉากของการทดลองการแทรกสอดของแสงจากสลิตคู  เมื่อนํามาเขียน
กราฟความเขมแสงจะเปนดงัขอใด   
ก.       ข. 
 
 
 
ค.       ง. 
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8.  แสงจากหลอดไฟ  จะทําใหมีผลตอแถบมืดแถบสวางของการแทรกสอดจากแผนสลิตคูอยางไร 
     ก.  แถบสวางกลางที่ตรงกับไสหลอดจะเหน็เปนแสงขาว  สวนบริเวณถัดไปทั้งสองขางจะเหน็
เปนแถบสเปกตรัมของแสงขาวสลับกับแถบมืด 
     ข.  แถบสวางตรงกลางจะมีขนาดใหญและเปนแสงขาวสวางกวาแถบสวางอื่นๆ  และมีแถบมืด
แถบสวางแผออกไปทั้งสองขาง 
     ค.  แถบกลางจะเหน็เปนแถบมืดสวนบริเวณถัดไปทั้งสองขางจะเห็นเปนแสงขาวสลับกับแถบ
มืด 
     ง.  แถบสวางกลางที่ตรงกับไสหลอดจะเหน็เปนแสงขาว  สวนบริเวณถัดไปทั้งสองขางจะเหน็
เปนแถบสเปกตรัมของแสงขาวสลับกับแถบมืด 
9.  การทดลองการแทรกสอดของแสงจากแหลงกาํเนิด  S1  และ  S2   ซึ่งวางหางกนัเปนระยะ  d  มี
ความยาวคลืน่ λ โดยที่แหลงกําเนิดทัง้สองสั่นดวยความถี่เทากนัและมเีฟสตรงกนั  มผีลทําใหเกิด
ภาพของการแทรกสอดมีลักษณะดังรูป  โดยที่เสนทึบแสดงถึงแนวปฏิบัพ  สวนเสนประแสดงถงึ
แนวบัพ  ในกรณีนี้ระยะระหวางแหลงกําเนิดคลื่นทัง้สองควรเปนเทาใด  

                                  ก.  d =λ              ข.  d = λ
2
3  

                                                            ค.  d =2λ              ง.  d = λ
2
5   

 
 
10.  ถา  S1  และ  S2  เปนแหลงกําเนิดแสงที่มีความถี่และเฟสตรงกนัที่จุด  P  เกิดเปนแถบมืด  เมื่อ
ผลตางของระยะ  S1P  และ  S2P  เปนเทาใด   
             S1                   ก.  nλ  เมื่อ n=1,2,3,..... 

  P      ข. ( n + ½)λ  เมื่อ n=1,2,3,.....  
     S2                                ค.  ( n - ½)λ  เมื่อ n=1,2,3,.....                         

            ง.  ขอ ก และ ค 
11.  แสงมีความยาวคลืน่  4.8 x 10-7เมตร  ตกกระทบตัง้ฉากกับสลิตคู  ซึ่งชองทั้งสองอยูหางกัน 
1.0 x 10-3เมตร  เกิดภาพการแทรกสอดทีฉ่ากซึง่อยูหางจากสลิตคู  1  เมตร  ระยะระหวาง
แถบสวางแรกหางจากแถบสวางกลางคือเทาใด  

ก.  4.8 x 10-6 เมตร  ข.    9.6 x 10-6 เมตร 
      ค.  1.18 x 10-3 เมตร        ง.    4.8 x 10-4 เมตร 
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12.  ใหแสงทีม่ีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  ผานสลิตคูในแนวตั้งฉาก  เกิดลวดลายการแทรก
สอดบนฉากทีอ่ยูหางจากสลติ  1.5  เมตร  วัดระยะระหวางกึง่กลางของแถบสวาง  2  แถบที่ถัดกนั
ได  5  มิลลิเมตร  สลิตคูนี้มรีะยะระหวางชองสลิตเทาใดในหนวยมิลลิเมตร  
        ก.  1.5  มิลลิเมตร           ข.  2.5  มิลลิเมตร 
      ค.  0.15  มิลลิเมตร        ง.   2.05  มิลลิเมตร 
13.  อุปกรณใดที่ใชในการทดลองการเลีย้วเบนของแสง  
        ก.  สลิตคูที่มีชองสลิตหางกนั  50  ไมโครเมตร                                    
        ข.  สลิตคูที่มีชองสลิตหางกนั  100  ไมโครเมตร                                  
        ค.  สลิตเดี่ยว 
        ง.  เกรตติง 
14.  ขอใดกลาวถงึการเลี้ยวเบนของแสงไมถูกตอง   
        ก.  การเลี้ยวเบนหมายถึง  คลืน่พบสิ่งกีดขวางจะมีคลื่นสวนหนึง่แผไปทางดานหลงัสิ่งกีด
ขวางได 
       ข.  การเลี้ยวเบนจะเกดิขึ้นเมื่อผานชองเปดที่เรียกวา  สลิตเดี่ยว 
       ค.  การมองภาพการเลีย้วเบนของแสง  ตองมองตรงไปที่ไสหลอดไฟและบริเวณที่ถัดออกไป
ในแนวขนานกับพืน้ทัง้สองขางของหลอดไฟ 
       ง.  การเลีย้วเบนของแสงจะทําใหไดแถบสวางกลางกวาแถบสวางอื่นๆ 
15.   
 
จากภาพเปนการเลี้ยวเบนของแสงทีว่าดจากการสังเกตของการทดลอง  แสดงวามสีมบัติของแสง
ตามขอใดบาง  
       ก.  การหกัเหและการเลีย้วเบน  
       ข.  การแทรกสอดและการเลี้ยวเบน 
       ค.  การเลี้ยวเบนและสะทอน 

          ง.   การหักเห  การสะทอน  และการเลี้ยวเบน   
16.  จากการทดลอง  ขอแตกตางที่สังเกตไดระหวางลวดลายซึง่เกิดจากการแทรกสอดและการ
เลี้ยวเบนของแสงผานสลิตคูและสลิตเดี่ยว  คือขอใดบาง  

1. ความเขมของแถบสวางตางๆ 
       2.  ความกวางของแถบสวางตางๆ 
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       3.  ระยะระหวางแถบสวางตางๆ 
คําตอบคือ 
       ก.  เฉพาะขอ 1   ข.  เฉพาะขอ  1 และ 2 
       ค.  ขอ 2  และ 3                                       ง.  ทัง้ขอ 1 2 และ   3 
17.  ขอใดคือปรากฏการณที่เกิดจากการเลี้ยวเบนของแสง    
      ก.  รุงกนิน้ํา    
      ข.  สีของดวงอาทิตยในเวลาเชา 
      ค.  แสงสวางบนผนังเมือ่มีลําแสงผานรูเล็กๆ  
      ง.  ปรากฏการณเรือนกระจก 

18.  เมื่อใหแสงเดินทางผานชองเปดเดี่ยว  โดยไมใชแผนกรองแสงสีแดงกัน้แถบสวางตรงกลางจะ
มีลักษณะอยางไร   
     ก.  แถบสวางตรงกลางเปนแถบสวางของแสงขาวมีขนาดกวาง  ถัดออกไปจะมีแถบมืดและ
แถบสเปกตรัมของแสงขาวสลับกันทั้งสองขาง      
     ข.  แถบสวางตรงกลางแคบแตมีความสวางมากที่สดุ  แถบสวางขางๆ  ที่สลับแถบมืดจะมี
ความเขมลดลง 
     ค.  แถบสวางตรงกลางเปนแถบสวางของแสงขาวกวางและแถบสวางขางๆ  ที่อยูถัดไปมีความ
กวางและความเขมเทากนั 

     ง.  แถบสวางตรงกลางแคบและมีความเขมนอยที่สดุ  แถบสเปกตรัมขางๆ  ที่สลับแถบมืดจะมี
ความเขมลดลงเรื่อยๆ 
19.  จงพิจารณาขอความตอไปนี้  ขอใดกลาวผิด  
       ก.  เมื่อแสงผานสลิตเดี่ยว  แถบสวางกลางมีขนาดใหญกวาความกวางของชองสลิต  แสดงวา  
แสงมีสมบัติการเลี้ยวเบน    
       ข.  กรณีใชแผนกรองแสงสีแดง  แถบสวางทกุแถบจะเปนสีแดง 
       ค.  กรณีไมใชแผนกรองแสงสีแดง  แถบสวางกลางจะเปนแถบสวางของแสงขาว  และมีขนาด
แคบกวาแถบสวางอื่นๆ 
        ง.  ภาพการเลี้ยวเบนจากสลิตเดี่ยว  นอกจากจะมีแถบสวางกลางแลว  ยงัมแีถบมืด  
แถบสวางสลบักันถัดจากแถบสวางกลางออกไปทั้งสองขาง 
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20.  เมื่อแสงผานสลิตเดี่ยว  ตําแหนงแถบมืดใดๆ  เปนไปตามสมการในขอใด   
      ก. asinθ =nλ              เมื่อ n=1,2,3,.....      ข.  asinθ =(n+1/2)λ    เมื่อ n=1,2,3,..... 
      ค. asinθ =(n-1/2)λ      เมื่อ n=1,2,3,.....     ง.  asinθ =(n+1)λ       เมื่อ n=1,2,3,..... 
21.  แสงที่มีความยาวคลื่น  500 นาโนเมตร  ตกตั้งฉากผานสลิตเดี่ยวทีม่ีความกวาง  0.01  
เซนติเมตร  จงหาระยะหางระหวางแถบมดื  ลําดับที่ 1  ซึ่งอยูสองขางของแถบสวางที่ปรากฏบน
ฉาก  ซึ่งอยูหางออกไป  1.5  เมตร  
       ก.  0.75  x   10-2 เมตร            ข.  1.5  x   10-2 เมตร 
       ค.  3.0  x   10-2 เมตร                  ง.  6.0x   10-2 เมตร 
22.  แสงความยาวคลื่น  600  นาโนเมตร  สองผานสลติเดี่ยวกวาง  0.1  มิลลิเมตร  ปรากฏแนว
การแทรกสอดของแสงบนฉาก  ที่หางจากสลิตเปนระยะ  40  เซนติเมตร   ระยะหางระหวางแถบ
มืดลําดับที่  1  ซึ่งอยูสองขางของแถบสวางกลางมีคาเทาใด  
       ก.  3.6  มิลลิเมตร           ข.  2.4  มิลลิเมตร 
       ค.  4.8  มิลลิเมตร                                                 ง.  1.2  มลิลิเมตร 
23.  จากขอ  22  แนวมืดที ่ 3  บนฉากอยูหางจากแนวสวางกลางเปนระยะเทาใด  
       ก.  3.6  มิลลิเมตร                       ข.  7.2  มิลลิเมตร 
       ค.  1.8  มิลลิเมตร           ง.  2.1  มิลลิเมตร 
24.  ใชแสงทีม่ีความยาวคลื่น  400  nm  ตกตั้งฉากผานสลิตเดี่ยว  ทีม่ีความกวางของชองเทากับ  
50  µ m  จากการสังเกตภาพเลี้ยวเบนบนฉาก  พบวาแถบมืดแถบแรกอยูหางจากกึง่กลาง
แถบสวางกลาง  6.0  mm  ระยะหางระหวางสลิตเดี่ยวกบัฉากเปนเทาใดในหนวยเซนติเมตร 
       ก.  75  เซนติเมตร                                                  ข.  32  เซนติเมตร 
      ค.  54  เซนติเมตร          ง.  65   เซนติเมตร 
25.  ถาแสงขาวผานเกรตติง  พบวาแสงทีเ่ลี้ยวเบนไปตกกระทบฉากนั้นใหแถบสเปกตรัมถึง  3  ชุด
ถามวา  แถบสวางตรงกลางจะเปนสีอะไร   
       ก.  มวง                                            ข.  เหลอืง 
       ค.  แดง                                                                  ง.  ขาว 
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26.  ในการหาความยาวคลืน่ของแสงโดยใชเกรตติงนัน้  สมมุติทานมองเหน็แถบสนี้าํเงนิ  เหลือง  
แดง  ที่ตําแหนงทางขวาและซายของแถบสวางสีขาวตรงกลาง  ดังรูป 
 
 

 

ในการคํานวณหาความยาวคลื่นของแสงสีแดงเสนขวามือ  โดยใชสูตร  d sin θ  =nλ  นั้นทานจะ
แทนคา  n ดวยเลขอะไร                                                                                                                                    

       ก.  1                      ข.  2            ค.  3            ง.   4 
27.  ใหแสงสีเดียวความยาวคลื่น  600  นาโนเมตร  ผานเกรตติงที่มีจาํนวนเสน  5000  เสน/
เซนติเมตร  จงหาจํานวนแถบสวางทัง้หมดที่เปนไปไดทีจ่ะเกิดขึ้นในกรณีนี้  
      ก.  1  แถบ              ข.  3  แถบ               ค.  5  แถบ              ง.  7  แถบ 
28.  การกระเจิงของแสงเกดิขึ้นไดเมื่อใด   
     ก.  เมื่อแสงแตละความถีเ่ดินทางผานวตัถุโปรงใส  โดยอัตราเร็วของแตละความถี่ในวัตถุไม
เทากัน 
     ข.  เมื่อความถี่ของแสงทีต่กกระทบกับโมเลกุลของอากาศมีคาเทากับความถี่ธรรมชาติ
อิเล็กตรอนภายในอะตอมหรือโมเลกุลของอากาศ 
     ค.  เมื่อแสงผานตัวกลางตางกนั  แลวอตัราเร็วและความยาวคลืน่ในแตละตัวกลาง
เปลี่ยนแปลงไปจากคาเดมิ 
     ง.  เมื่ออากาศมีความหนาแนนแตกตางกนั 
29.  การมองเห็นทองฟามีสตีางๆ  เกิดจากการกระเจิงแสงในอากาศทีห่อหุมโลก  แสงสีใดมีการ
กระเจิงแสงไดมากที่สุด  
       ก.  สีมวง              ข.  สีแดง              ค.  สีเหลือง              ง.   สเีขียว 
30.  ขอใดเรียงจากแสงทีม่ีความยาวคลื่นนอยไปสูความยาวคลื่นมาก  
        ก.  น้าํเงิน  มวง  แดง 
         ข.  เขียว  เหลือง  แสด 
         ค.  แดง  เขียว  น้าํเงนิ 
         ง.  เขียว  คราม  เหลือง 
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แบบวัดความสามารถในการแกปญหา 
กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร ชวงช้ันที่ 4 (ม.4-ม.6) 

ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5  
คําชี้แจง   
  1.  แบบทดสอบฉบับนี้เปนแบบทดสอบชนดิเลือกตอบมี  4  ตัวเลือก  จํานวน  40  ขอใช
เวลา  60  นาท ี

2.  ใหนักเรียนอานคําถามใหเขาใจ  แลวเลอืกคําตอบที่ถกูตองที่สุดเพยีงคําตอบเดียวโดย
ทําเครื่องหมาย  X  ลงในชองตรงกับตัวอกัษรที่เลือกลงในกระดาษคําตอบ 

ขอ ก ข ค ง 
0  X   

3. ถาตองการเปลี่ยนแปลงคาํตอบใหขีดเสนทับ X คําตอบที่ไมตองการแลวทาํเครื่อง 
หมาย X  ใหมตัวอยางเชน 

ขอ ก ข ค ง 
0  X  X 
4.  หามขีดฆา  ทําเครื่องหมาย  หรือเขียนตัวอักษรใดๆ  ลงในแบบทสอบฉบับนี ้
5.  ใหนักเรียนสงแบบทดสอบพรอมกระดาษคําตอบคืนผูคุมสอบเมื่อครบเวลาตามที่

กําหนด 
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สถานการณที่ 1  ใชตอบคําถามขอ 1-4 

วารินทรเปนเด็กขยันชวยพอแมทํางานทกุวัน วนัหนึง่ขณะที่วารินทรรีดผาในหองนัง่เลนซึง่
เปดเครื่องปรับอากาศไวและเปดโทรทัศนดูดวย  วารนิทรนึกขึ้นไดวายงัไมไดอุนอาหารที่คุณแมส่ัง
ไวจึงเปดเตาอบไมโครเวฟเพือ่อุนอาหาร  เมื่อเสียบปลั๊กเตาอบไมโครเวฟ  ปรากฎวาไฟดับทนัท ี
วารินทรจึงตรวจที่แผงควบคุมวงจรไฟฟาก็พบวาฟวสในสะพานไฟขาด 
1. ขอใดคือปญหาในสถานการณนี ้
ก. ไสหลอดไฟขาด 
ข. ฟวสขาด   
ค. เครื่องใชไฟฟาไมทํางาน 
ง.     วารินทรอุนอาหารไมได 

2. นักเรียนคิดวาปญหาจากสถานการณนี้เกดิจากสาเหตุใด 
ก. ฟวสไมสามารถใหกระแสไฟฟาไหลผานได 
ข. ฟวสมีจุดหลอมเหลวต่ําเกนิไป  
ค. วารินทรใชกระแสไฟฟามากเกนิไป   

    ง.     ใชฟวสในสะพานไฟผิดประเภท 
3. ถาปญหาจากสถานการณนี้เกิดจากฟวสไดรับความรอนมากเกนิไป  จะแกปญหาอยางไรจึงจะ
เหมาะสม 
ก. ถอดเครื่องใชไฟฟาทกุชนิดแลวใชลวดทองแดงแทนฟวส 
ข. เปลี่ยนฟวสใหพอเหมาะกับมาตรวัดพลงังานไฟฟา 
ค. ใชลวดทองแดงแทนฟวส  แลวใชเครื่องใชไฟฟาใหนอยลง 
ง.     เปลีย่นฟวสใหมแลวใชเครื่องใชไฟฟาใหนอยลง 

4.   จากการทีน่ักเรียนเสนอวิธีการแกปญหาในสถานการณนี้ นาจะเกดิผลเชนไร 
      ก.  วารนิทรสามารถทาํงานไดโดยฟวสไมขาดและมีความปลอดภยั 
     ข.   วารินทรสามารถเปดใชเครื่องใชไฟฟาไดทุกชนดิพรอมกัน 
     ค.   เมื่อใชฟวสขนาดใหญ ทําใหเครื่องใชไฟฟาทาํงานไดดีขึ้น   

 ง.    เมื่อใชทองแดงแทนฟวส  ทําใหวารนิทรทํางานไดโดยปลอดภัย 

สถานการณที่ 2 ใชตอบคําถามขอ 5-8 
ดิสโกเธคตั้งอยูในโรงแรมแหงหนึง่ใกลโรงเรียนอาชีวศกึษาใจกลางเมืองปตตาน ีลักลอบ

เปดเกินเวลาทีร่าชการกาํหนด มีเด็กอายุต่ํากวา 18 ป เขามาเที่ยวเปนจํานวนมาก กองทาํงานเป
นดีเจนาน 8 ป มีคนเอาสุราใหดื่มและบุหร่ีใหสูบ กองตองนอนดึกและตื่นเชาเพื่อไปเรียนที่สถาบนั
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มีชื่อแหงหนึง่ของจังหวัดปตตาน ีกองตองขยันเรียนเปนพิเศษ เพราะเปนปสุด   ทายแลว กองมี
ความภูมิใจในตัวเองมากที่สามารถหาเงนิสงตัวเองเรียนและสงเงนิกลบับานบาง ถึงจะไมมากแต
ก็เปนเงนิทีห่ามาไดดวยสุจริต และดวยความสามารถของเขาเอง แตพักหลงันี้กองรูสึกปวดหูตอง
กินยาแกปวดเปนประจํา 
5. กองพบกบัปญหาอะไร 
     ก. กินยาเปนประจํา 
     ข. เปดดิสโกเธคเกนิเวลา 
     ค. ปวดห ู
     ง. ดื่มสุราและสูบบุหร่ีเปนประจํา 
6.  สาเหตทุี่กองตองกนิยาแกปวดหูเปนประจํา เกิดจากอะไร 
      ก. ดิสโกเธคเสียงดงั  
      ข. ดื่มสุราเปนประจาํ 
      ค. สูบบุหรี่เปนประจํา 
      ง.  ทาํงานนาน 
7.  นักเรียนคดิวาจะแกปญหาของกองไดอยางไร 
      ก. เปดเสียงในดิสโกเธคเบาๆ 
      ข. เลิกทาํงานในดิสโกเธค  
      ค. เลิกสูบบุหร่ี 
      ง. เลกิดื่มสุรา 
8.  จากวิธีการที่นกัเรียนนาํเสนอเพื่อแกปญหา ผลที่ไดรับจะเปน 
อยางไร 
      ก. ดิสโกเธคมีเสียงเบานาฟงมากขึน้ 
      ข. ไมใหตับทํางานหนัก 
      ค. ไมใหปอดทํางานหนกั 
      ง. ไมใหประสาทหูทาํงานหนกั 
สถานการณที่ 3 ใชตอบคําถามขอ 9-12 

คนไทยประกอบอาชีพมากมายหลายรูปแบบ ซึ่งสวนใหญเปนอาชพีดานการเกษตร และ
อาชีพที่สามารถสรางรายไดดี   ถามีโชค มีความชาํนาญ และมีเงนิลงทุน แตถาขาดสิ่งใดสิ่งหนึง่ก็
สามารถทําใหหมดเนื้อหมดตัวไดเหมือนกนั อาชีพที่วากค็ือชาวประมง ซึ่งตองลงทุนสูงในการซื้อ
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เรือ ซื้ออวนซึง่มีราคาแพง และตองจางคนงานเปนจํานวนมาก ตองลงแรงมาก ทั้งแรงกายแรงใจ
เพื่อออกหาปลาซึ่งตองใชเวลานานเปนแรมเดือนแรมป เสี่ยงกับลมฝน ลมพาย ุครอบครัวของศักดิ์
เปนชาวประมงมีความชํานาญและเครื่องมือที่ดีออกหาปลาเปนประจํา แตเมื่อออกจากฝงมาได 2 
วัน เมื่อตรวจดูอุปกรณพบวาเครื่องโซนารซึ่งใชในการตรวจหาฝูงปลากลับใชงานไมได ทําใหศักดิ์
หาฝงูปลาไมเจอ ไมรูวาจะวางอวนดักปลาตําแหนงไหน ศักดิ์ไมมีปลาใหจับตองกลบับานมือเปลา 
9.  ศักดิ์พบปญหาอะไร 
      ก. เรือและอวนมีราคาแพง 
      ข. เจอลมฝน ลมพาย ุ
      ค. ไมมีความชํานาญ 
      ง. หาฝงูปลาไมเจอ 
10.  สาเหตทุี่เปนปญหาของศักดิ์ เกิดจากอะไร 
      ก. ไมสามารถตอเรือเองได 
      ข. เครื่องโซนารใชงานไมได 
      ค. ขาดการฝกฝนการหาปลา 
      ง.  ไมฟงพยากรณอากาศ 
11.  นักเรียนคิดวาจะแกปญหาของสถานการณไดอยางไร 
       ก. ซอมเครื่องโซนารใหใชงานได 
       ข. ฝกฝนการหาปลาใหม 
       ค. ตอเรือใชเอง 
       ง. ติดวิทยุเพื่อฟงพยากรณอากาศ 
12.  จากวธิีการที่นกัเรียนนาํเสนอเพื่อแกปญหา ผลที่ไดรับจะเปนอยางไร 
       ก. รับรูขาวสารพยากรณอากาศ 
       ข. มีเรือใชเองราคาถกู 
       ค. ตามหาฝูงปลาเจอ 
       ง. จับปลาไดเยอะขึ้น 
สถานการณที่ 4   ใชตอบคําถามขอ 13-16 

มารศรีเลี้ยงปลาทองไวในขวดโหลจาํนวน 5 ตัว  โดยจัดสภาพแวดลอมเปนอยางด ีและให
ลูกน้ําเปนอาหารวันละหลายครั้ง ปรากฎวาเลี้ยงได 3 วัน ปลาทองตาย 1 ตัว วนัตอมาปลาทอง
ตายอีก 2 ตัว  มารศรีสังเกตพบวาปลาทองทัง้ 3 ตัว มีลกัษณะทองแตกเหมือนกนั 
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13.  ขอใดเปนปญหาสถานการณนี ้
ก. มารศรีเลี้ยงปลาทองไมเปน 
ข. ปลาทองตาย 
ค. ปลาทองกนิลกูน้ําเปนอาหาร 
ง. ปลาทองเปนโรค 

14.  นักเรียนคิดวาปญหาในสถานการณนี้เกิดจากสถานการณนี้เกิดจากสาเหตุใด 
ก. ขวดโหลมีขนาดเล็กเกินไป 
ข. น้ําที่ใชเลี้ยงปลาทองเนาเสยี 

      ค.   ปลาทองกนิอาหารมากเกินไป 
      ง.    ปลาทองตัวผูกัดปลาทองตัวเมยี 
15.  จากปญหาดังกลาว  นกัเรียนจะเสนอวิธีการแกปญหาอยางไรจงึจะเหมาะสม 
      ก.   ลดปริมาณลูกน้ําใหนอยลง 

ข.   แยกปลาตัวผูและตัวเมยีออกจากกนั 
ค.   ปรับปรุงคณุภาพของน้าํโดยใชน้ําฝนแทนน้ําประปา 
ง.   เพิ่มขนาดของขวดโหลเลี้ยงปลาใหใหมข้ึนแลวใหอาหารเหมือนเดิม 

16.  จากการที่นกัเรียนเสนอวิธีการแกปญหาในสถานการณนี ้นาจะเกิดผลเชนไร 
ก. ปลาทองของมารศรีมีขนาดโตขึ้นอยางรวดเร็ว 
ข.   มารศรีสามารถปรับสภาพของน้ําใหเหมาะสมกับการเลี้ยงปลาทองได 

      ค.   มารศรีสามารถกาํหนดปริมาณอาหารจะใชเลีย้งปลาทองไดอยางเหมาะสม 
ง.   มารศรีรูจักนิสัยของปลาทองมากขึ้น 

สถานการณที่ 5    ใชตอบคําถามขอ  17-20 
ทรัพยากรทีม่อียูอยางจํากัด แตความตองการของมนุษยมีไมจํากัด รวมทัง้การเกิดของ

ประชากรเพิ่มข้ึนอยางนาเปนหวง ซึ่งสงผลกระทบตอทรัพยากรที่มีอยูอยางจํากัด เชน อาหารและ
ที่อยูอาศัยวิธกีารแกปญหาในเรื่องของที่อยูอาศัยในเมืองใหญโดยวิธีการสรางสิง่ปลกูสรางสงูๆ 
เพื่อเพิม่เนื้อที ่เชน  การสรางคอนโดมิเนยีม คอนโดมิเนียมแหงหนึง่สูง 20 ชั้น มีคนหลากหลาย
อาชีพอาศัยอยูเปนจํานวนมาก เมื่อมีคนจํานวนมากกม็ี ปญหาเรื่องนํ้าและไฟฟาไมคอยสะดวกไห
ลบางดับบาง ขาวของเครื่องใชหายเปนประจํา ดาทาํงานเปนเสมียนทีโ่รงงานแหงหนึ่งรูจักกับคน
รักที่ทาํงานที่โรงงานเดียวกนัไดไมนานนกั ก็ไดตกลงปลงใจใชชีวิตรวมกันทั้งคูจัดงานแตงงานที ่
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หนาคอนโดมเินียมโดยการจางเหมาโตะจีนวงดนตร ีเมื่องานเริ่มข้ึน ดนตรีเร่ิมแสดงสงเสียงดัง
อึกทึกครึกโครม แตเสียงทีท่กุคนไดยินเปนเสียงซํา้กนัหลายๆ คร้ัง ทําใหฟงเสียงไมรูเร่ือง 
17. ดาพบกับปญหาอะไร 
      ก. ของหายเปนประจํา  
      ข. นํ้าและไฟฟาไมสะดวก 
      ค. รูจักกับคนรักไมดีพอ 
      ง. ไดยินเสียงเดิมซํา้กนัหลายๆ คร้ัง 
18.  สาเหตทุีท่ําใหดาพบกบัปญหาเกิดจากอะไร 
       ก. เกิดการสะทอนของเสียง 
       ข. มีคนอาศัยอยูมาก 
       ค. นํ้าและไฟฟาไมพอใช 
       ง. แตงงานเร็วเกินไป 
19.  นักเรียนคิดวาจะแกปญหาของดาไดอยางไร 
       ก. เลื่อนงานแตงงานออกไป 
       ข. ยายวงดนตรีไปไวที่กวางๆ 
       ค. ชวยกนัประหยัดนํา้และไฟฟา 
       ง. ตํารวจเขมงวดตรวจความเรียบรอย 
20.  จากวธิีการที่นกัเรียนนาํเสนอเพื่อแกปญหา ผลที่ไดรับจะเปนอยางไร 
       ก. มีนํา้และไฟฟาใชสะดวก 
       ข. รูจักกบัคนรักมากขึ้น 
       ค. ไดยินเสียงที่ชัดเจน 
       ง. ไมมีของหาย 
สถานการณที่ 6  ใชตอบคําถามขอ 21-24 

ชาวบานในตําบลหวยน้าํคํา มีฐานะยากจน มกัมีปญหาดานสุขภาพ โดยจะเปนโรคคอ
พอกกนัเปนสวนใหญ เมื่อพจิารณาการบริโภคอาหารของชาวบาน พบวาสวนใหญ จะเปนอาหาร
ซึ่งมีอยูตามทองถิ่น ไดแก ขาวเหนยีว พืชผัก และสัตวตางๆ ที่สามารถหาไดตามทองถิ่น 
21. ขอใดเปนปญหาสาํคัญที่สุดของสถานการณนี ้

ก.  ชาวบานมปีญหาเรื่องสุขภาพ 
ข.  ชาวบานเปนโรคคอพอกกันมาก 
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ค.  ชาวบานรบัประทานอาหารไมถูกหลักโภชนาการ 
      ง.  ชาวบานขาดแคลนอาหารดีๆ  รับประทาน 
22. ขอใดคือสาเหตุของปญหาในสถานการณนี้ 
      ก.  ชาวบานมีฐานะยากจน 
      ข.  อาหารที่รับประทานขาดโปรตีน 

ค.  อาหารที่รับประทานขาดไอโอดีน 
ง.   ชาวบานขาดยารักษาโรคคอพอก                                         

23.  นักเรียนจะแกปญหาในสถานการณนีอ้ยางไร จงึจะเหมาะสมที่สุด 
       ก.  ใหชาวบานรับประทานแตปลาทะเล 
       ข.  ใหชาวบานเลิกรับประทานเนื้อสัตว 
       ค.  นํายารักษาโรคคอพอกมาใหชาวบานรับประทาน 
       ง.   ใหชาวบานนาํเกลือที่มีไอโอดีนมาใชปรุงอาหาร 
24.  จากวธิีการที่นกัศึกษาเสนอ เพื่อแกปญหาในสถานการณนี ้ผลที่ไดจะเปนอยางไร 
       ก.  ชาวบานมีสุขภาพดขีึ้น 
       ข.  ชาวบานเปนโรคคอพอกลดลง 
       ค.  ชาวบานมีอาหารดีๆ  รับประทาน 
       ง.   ชาวบานหายจากการเปนโรคคอพอก 

สถานการณที่ 7  ใชตอบคําถามขอ 25-28 
รานขายอาหารในหมูบานปลักปลา นิยมซือ้อาหารจาํพวกเนื้อสัตว ผัก และผลไม จาก

รถยนตทีน่าํอาหารมาขายภายในหมูบานเปนประจํา เพือ่นําไปประกอบอาหาร เชน ลาบ เนื้อยาง 
น้ําตก และอาหารประเภทยาํตางๆ  โดยไมคํานงึถงึความสะอาด คุณคา และประโยชนที่ไดรับ จงึ
ทําใหชาวบานในหมูบานปลกัปลาเกิดการเจ็บปวยดวยโรคทางเดนิอาหารอยูเปนประจํา 
25. ขอใดเปนปญหาสาํคัญที่สุดของสถานการณนี ้

ก.  หมูบานปลักปลาขาดแคลนอาหาร 
ข.  ชาวบานชอบรับประทานอาหาร 
ค.  หมูบานปลักปลาไมมีตลาดนัด 

      ง.  ชาวบานปวยดวยโรคทางเดินอาหาร 
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26. ขอใดคือสาเหตุของปญหาในสถานการณนี้ 
      ก.  แมคาไมเปดโอกาสใหชาวบานเลือกอาหารเอง 
      ข.  เนื้อสัตว ผัก ผลไม ไมสด 
      ค.  ชาวบานชอบความสะดวกสบายจึงไมนยิมทาํอาหารดวยตนเอง 

ง.   ชาวบานรับประทานอาหารที่ไมถูกสุขลักษณะ 
27. นักเรียนจะแกปญหาในสถานการณนีอ้ยางไร จงึจะเหมาะ 
สมที่สุด 
       ก.  แนะนาํเรื่องการประกอบอาหารทีถู่กสุขลักษณะ 
       ข.  แนะนาํใหชาวบานฉดีวัคซีนปองกนัโรค 
       ค.  สงเสริมใหมีการขายอาหารในหมูบาน        

 ง.  สงเสริมใหชาวบานทําอาหารดวยตนเอง 
28. จากวิธกีารที่นักเรยีนเสนอ เพื่อแกปญหาในสถานการณนี ้ผลที่ไดจะเปนอยางไร 
       ก.  ชาวบานเปนโรคทางเดินอาหารลดลง 
       ข.  ชาวบานซื้ออาหารจากรานขายอาหารลดลง 
       ค.  ชาวบานนิยมทําอาหารรับประทานเองมากขึน้ 
       ง.   ชาวบานมีสุขภาพดีขึ้น 
สถานการณที่ 8  ใชตอบคําถามขอ 29-32 

“พลอยไมสบาย ตรวจอาการพบวาเปนไขหวัดใหญ หมอจึงฉีดยาและใหยารับประทานพร
อมกับกําชับใหดื่มน้ําอุนจนกวาจะหายจากไขหวัด เมื่อกลับถึงบาน พลอยจึงรินน้ํารอนทีก่ําลงั
เดือดใสแกวจนเต็มเพื่อรอใหน้าํอุน ทนัใดนั้นแกวก็แตกเปนรอยราวทนัท”ี 
29. ขอใดเปนปญหาสาํคัญของสถานการณนี ้
      ก. พลอยเปนไขหวัดใหญ  
      ข. น้ํามีอุณหภูมิสูงเกินไป  
      ค. พลอยตองดื่มน้ําอุน  
      ง. แกวแตกเปนรอยราวเมื่อใสน้ํารอน 
30. ขอใดคือสาเหตุของปญหาในสถานการณนี้ 
      ก. หมอกาํชับใหพลอยดื่มน้ําอุน  
      ข. แกวขยายตัวไมทันเมือ่ถูกน้าํรอน  
      ค. แกวชนดินี้ไมทนความรอน  
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      ง. พลอยมีสุขภาพไมแข็งแรง 
31.  นักเรียนคิดวาจะแกปญหาในสถานการณนี้อยางไร 
       ก. ตมน้ําใหพออุน แลวจึงเทใสแกว  
       ข. ใชแกวที่ทนตอความรอนอาจจะเปนพลาสติกอยางหนา 
       ค. รินน้ํารอนใสแกวเพยีงเล็กนอยกอนแลวจงึรินน้าํรอนลงไปอีก  
       ง. พลอยควรออกกําลงักายอยางสม่ําเสมอ 
32. จากการทีน่ักเรียนเสนอวิธีการแกปญหาในสถานการณนี้ นาจะเกิดผลเชนไร  
        ก. แกวไมแตกเปนรอยราว  
        ข. สามารถรินน้าํเดือดใสแกวไดโดยแกวไมแตกเปนรอยราว  
        ค. น้ําในแกวไมรอนจนเกินไปใชดื่มได  
        ง. พลอยมีสุขภาพที่แขง็แรงขึ้น 
สถานการณที่ 11  ใชตอบคําถามขอ 33-36 

ในวนัหยุด ครอบครัวของนองกิ่งไปพักผอนชายทะเลที่ภูเก็ต ซึ่งมีนักทองเทีย่วทั้งชาวไทย
และตางประเทศเปนจาํนวนมาก ขณะทีน่องกิง่เดนิอยูบนชายหาดสงัเกตเห็นวา มีวัยรุนไทยมา
เที่ยวเปนกลุมๆ บางกลุมไดซื้ออาหารและเครื่องดื่มมารับประทานบริเวณชายหาด และทิ้ง
ถุงพลาสติก เศษขยะอื่น บริเวณหาดทราย ทัง้ๆ ที่บริเวณนั้นมถีังขยะอยู 
33.  ขอใดเปนปญหาสาํคัญที่สุดของสถานการณนี ้

   ก. วัยรุนขาดระเบียบวนิัย 
   ข. วัยรุนทําใหสถานที่สกปรก 
   ค. วัยรุนทิ้งขยะบริเวณหาดทราย 
  ง. ภาพลักษณของวัยรุนไทยไมดีตอชาวตางชาต ิ

34.  ขอใดคือสาเหตุของปญหาของสถานการณนี ้
   ก. วัยรุนมาเที่ยวกันเยอะมาก 
   ข. ถังขยะมจีํานวนนอย 

      ค. เจาหนาที่ดูแลไมทัว่ถึง 
      ง. วัยรุนกลุมนี้มีความมกังาย 
35.  ถานกัเรียนเปนนองกิ่ง คิดวาจะมวีิธีการแกปญหาในสถานการณนี้อยางไร 

   ก. ชวนพอกบัแมเก็บขยะ 
   ข. ใหเทศบาลเพิ่มจํานวนถงัขยะ 
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      ค. เขาไปตักเตือนใหชวยดูแลแหลงทองเทีย่ว 
      ง. บอกเจาหนาที่ติดปายรณรงคหามทิ้งขยะบริเวณชายหาด 
36. จากวิธกีารที่นักเรยีนเสนอ เพื่อแกปญหาในสถานการณนี ้ 
ผลที่ไดจะเปนอยางไร 

   ก. ชาวตางชาติชื่นชมวัยรุนไทย 
   ข. นองกิง่เปนเด็กที่ควรเอาแบบอยาง 

      ค. หาดทรายสะอาดทําใหอยากมาทองเทีย่ว 
      ง. มีผูรับผิดชอบและดูแลแหลงทองเทีย่วที่ดีข้ึน 
สถานการณที่ 12  ใชตอบคําถามขอ 37-40 

มานพปลูกมะมวงและไดผลดีมากกวา 10 ป  จงึไดไปซื้อที่ดินแหงใหมสําหรับปลูกมะมวง
พันธุเดียวกันจาํนวน 5 ไร แตหลังจากที่มานพปลกูมะมวงแลว พบวามะมวงที่ปลูกในที่ดนิแหงใหม
นี้ไมเจริญเติบโตเทาที่ควร  ทั้งๆ  ทีเ่ขาใสปุย รดน้าํ และดูแลมะมวงเหมือนกับที่ดนิแหงเดิมทุก
ประการ   
37.  ขอใดเปนปญหาสาํคัญสถานการณนี ้

ก. มานพใสปุยใหตนมะมวงมาก 
ข. ตนมะมวงไมเจริญเติบโตเทาที่ควร 
ค.  ทาํไมมานพตองซื้อที่ดนิใหม 

       ง.    ตนมะมวงใบเหลืองและตาย 

38.  ขอใดคือสาเหตุของปญหาในสถานการณนี ้
       ก.  มานพใสปุยมากเกนิไป 
       ข.  ใสปุยหลายชนิดในเวลาเดียวกนั 
         ค.  ชนิดของปุยไมเหมาะสมกับตนมะมวง 
       ง.  ดินไมเหมาะสมกับการปลูกตนมะมวง 
39.  ถาการทีต่นมะมวงไมเจริญเติบโตเทาที่ควร  เกิดจากดินที่เพาะปลูกเปนดนิเหนียว  นักเรยีน
จะแกปญหานีไ้ดอยางไร 
       ก.  จัดระบบการใหน้ําแกตนมะมวงชุมช้ืนอยูเสมอ 
       ข.   ปลูกพืชแบบไรนาสวนผสม 
       ค.   ไถพรวนและเติมปุยหมกัลงในดิน 
       ง.    ใสปุยเคมีและปูนขาวกอนปลูกมะมวง 



 

 

206

40.  จากการที่นกัเรียนเสนอวิธีการแกปญหาในสถานการณนี ้ นาจะเกิดผลเชนไร 
       ก.  ตนมะมวงใหผลผลิตดีกวาที่ปลูกในที่เดิม 
       ข.   ตนมะมวงจะไมเหีย่วและตาย 
       ค.   ตนมะมวงจะเจริญเติบโตไดดีข้ึน 
       ง.    ดินทีใ่หมมีความเหมาะสมในการปลูกมะมวงมากกวา 
ที่ดินเดิม 
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แบบวัดเจตคติ 
_______________________________________________________________________________________________________________________ 

 
คําชี้แจง 

1.  แบบวัดเจตคตินี้ตองการทราบขอมูลดานเจตคติของนกัเรียนที่มีตอการจัดการ
เรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยีและสังคม  หลงัจากที่ไดจัดการเรียนรูแลว  

2.  ใหนกัเรียนตอบตามความเปนจริงมากที่สุด  ซึง่คําตอบที่ไดจะเปนประโยชนอยาง
ยิ่งในการทําวจิัยครั้งนี ้
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แบบวัดเจตคติตอการจัดการเรยีนรูตามแนวคิดวทิยาศาสตร  เทคโนโลยีและสังคม 
ใหนักเรียนทําเครื่องหมาย   ลงในชองที่ตรงกับระดับความรูสึกของนักเรียน 

ระดับความรูสึก  
ขอความ เห็น

ดวย 
อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ไมแน 
ใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 
1.  ครูเปนผูแนะแนวทางในการเรียนรู      
2.  ขาพเจารูสึกกังวล เม่ือครูใชคําถามในการตรวจสอบ
ความรูเดิม 

     

3.  ครูกระตุนใหนักเรียนกําหนดประเด็นปญหาการเรียน
ตามความสนใจ  ทําใหขาพเจาไดเรียนรูอยางมีความสุข 

     

4. ขาพเจาจะชอบวิธีการเรียนรูแบบนี้   ถาครูชวยพวกเราใน
การเรียนรู   

     

5. ขาพเจารูสึกเบื่อหนาย ที่ตองทํางานเปนกลุม      
6. การไดมีโอกาสอภิปรายและแลกเปลี่ยนความรูความ
คิดเห็นกับผูอื่น  ทําใหขาพเจาเขาใจเนื้อหาในบทเรียนเพิ่ม
มากขึ้น 

     

7. ขาพเจามีอิสระที่จะแสดงความคิดเห็นและรับฟงความ
คิดเห็นของผูอื่น 

     

8. วิธีการเรียนแบบนี้เพิ่มภาระงานใหกับขาพเจา      
9.  การใชคําถามใหกับผูเรียนคิดคนหาคําตอบเปนส่ิงที่
เหมาะสม 

     

10.  การแลกเปลี่ยนความรูและประสบการณระหวางกลุม
ทําใหไดคําตอบสมบูรณยิ่งขึ้น 

     

11.  วิธีการเรียนนี้ไมไดชวยใหเขาใจเนื้อหาเพิ่มขึ้นเลย      
12.  วิธีการเรียนนี้เสียเวลายุงยากในการทํากิจกรรม      
13.  ขาพเจาเห็นดวยกับการใชผลงานกลุมเปนสวนหนึ่งของ
ผลการเรียน 

     

14.  ขาพเจามีความกังวลใจวาจะมีสวนทําใหผลงานกลุม
ดอยลง 

     

15.  ขาพเจาชอบวิธีการเรียนแบบนี้  แตไมชอบวิธีการวัดผล      
16.  วิธีการเรียนแบบนี้  มีการวัดผลประเมินผลผูเรียนดวย      
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ระดับความรูสึก  
ขอความ 

เห็น
ดวย 

อยางยิ่ง 

เห็น
ดวย 

ไมแน 
ใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 
วิธีการที่หลากหลาย      

17. วิธีการเรียนแบบนี้  เปนวิธีการเรียนที่ฝกพฤติกรรมการ
ทํางานกลุมที่ดี 

     

18.  การเรียนแบบนี้  ทําใหขาพเจาสามารถเชื่อมโยง
ความสัมพันธระหวางวิทยาศาสตรกับชีวิตประจําวัน 

     

19.  วิธีการเรียนแบบนี้  ไมไดฝกใหขาพเจารูจักรับฟงความ
คิดเห็นของผูอื่น 

     

20.  วิธีการเรียนแบบนี้นักเรียนสามารถเชื่อมโยง
ความสัมพันธระหวางวิทยาศาสตรกับชีวิตประจําวัน 
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แบบสังเกตพฤติกรรมนกัเรียน 
ตอกิจกรรมการจัดการเรยีนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและสังคม 

กลุมสาระการเรียนรูวทิยาศาสตร  วิชาฟสกิส เร่ืองแสง ชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 
โรงเรียนเบญจมราชูทิศ จังหวัดปตตาน ีสํานักงานเขตพืน้ที่การศึกษาปตตาน ีเขต 1 
......................................................................................................................... 

**************************************************************************************************** 
ผูสังเกตพฤตกิรรมนกัเรียน.......................................................วนัที่.................................... 

1. ดานความตั้งใจเรียน 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     2.   ดานการเขารวมกจิกรรมของนักเรยีน 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

3. ดานความกลาแสดงออก 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

4. ดานการชวยเหลือซ่ึงกันและกัน 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

5. ดานความเขาใจในเนื้อหา 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

6. อุปสรรคที่มีตอการเรียนรู 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
      7.  อ่ืนๆ 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกการสัมภาษณนักเรียน 
ตอกิจกรรมการจัดการเรยีนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและสังคม 

กลุมสาระการเรียนรูวทิยาศาสตร  วิชาฟสกิส เร่ืองแสง ชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 
โรงเรียนเบญจมราชูทิศ จังหวัดปตตาน ีสํานักงานเขตพืน้ที่การศึกษาปตตาน ีเขต 1 

ชื่อผูใหสัมภาษณ
.......................................................................................................................................... 
**************************************************************************************************** 
คําชี้แจง แบบสัมภาษณชดุนี้สรางขึน้สําหรับใชสัมภาษณนักเรียนเกี่ยวกับกิจกรรมการจัดการ
เรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและสังคมของนักเรียนหลงัการจัดการเรยีนรูของผูวจิัย 
โดยจะสัมภาษณนักเรียนทีสุ่มมา ซึ่งใชคาํถามที่ผูวิจัยเตรียมไวและผูวิจัยเปนผูบันทึก 
แนวคําถามที่ใชสัมภาษณนักเรียน 
1. นักเรียนคิดวาการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยีและสังคมมขีอดีและขอเสีย
อยางไรบาง 
2. นักเรียนชอบขั้นตอนใดมากที่สุดในการจัดการเรียนรู เพราะเหตุใด 
3. เวลาในการจัดการเรียนรูพอเหมาะหรือไม  อยางไร 
4.  สื่อการเรียนการสอนเหมาะสมหรือไม  อยางไร 
5.  ปญหาที่เปนอุปสรรคตอการเรียนรู 
5.  หลังจากทีน่ักเรียนไดรับการจัดการเรียนรูเร่ืองแสง นกัเรียนไดนาํความรูที่เกี่ยวกบัเนื้อหาวิชามา
ใชบางหรือไม อยางไร 
6.  ถาใหนักเรียนนิยามการจัดการเรียนรูลักษณะนีน้ักเรียนจะนิยามวาอยางไร  
7.  ปญหาที่เปนอุปสรรคตอการเรียนรู 
8.   ขอเสนอแนะในการจัดการเรียนรู 
ผลการสัมภาษณ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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แบบบันทึกภาคสนามของผูวิจัย 
กลุมสาระการเรียนรูวทิยาศาสตร  วิชาฟสิกส เรื่องแสง ชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 

แผนการจัดการเรียนรูตามแนวคิดวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและสังคม 
โรงเรียนเบญจมราชูทิศ จังหวัดปตตาน ีสํานักงานเขตพืน้ที่การศึกษาปตตาน ีเขต 1 

คําชี้แจง   แบบบันทกึภาคสนามนี ้ ผูวิจัยเปนผูบันทึก  สาํหรับบันทกึเหตุการณตาง ๆ  ที่เกิดขึ้นขณะการจัดการเรียนรู  ปญหา/ ขอบกพรองของการจัดการ
เรียนรู  
วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 

 ขั้นตั้งคําถาม 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นวางแผนคนหาคําตอบ 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นคนหาคําตอบ 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นสะทอนความคิด 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นแลกเปลี่ยนประสบการณ 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นขยายขอบเขตความรู 

และความคิด 
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วัน/เดือน/ป ขั้นการจัดการเรียนรู พฤติกรรมการเรียนรู ปญหา/ขอบกพรอง ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 ขั้นนําไปใช 
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ภาคผนวก ง 
 

การตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือ 
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คาดัชนีความสอดคลอง (IOC) ระหวางขอคําถามกับผลการเรียนรูที่คาดหวงัของ 
แบบวัดผลสมัฤทธิ์ทางการเรียน เรื่อง แสง 

 
ตาราง 8 คาดัชนีความสอดคลอง (IOC) ของแบบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน วิชาฟสิกส  เร่ืองแสง 
 

 
คะแนนความเห็นของ

ผูเชี่ยวชาญคนที่ 
 

 
คะแนนความเห็นของ

ผูเชี่ยวชาญคนที่ 
 

ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

 

ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

1 +1 0 +1 +1 +1 0.80  21 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
2 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  22 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
3 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  23 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
4 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  24 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
5 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  25 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
6 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  26 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
7 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  27 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
8 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  28 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
9 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  29 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
10 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  30 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
11 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  31 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
12 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  32 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
13 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  33 -1 +1 +1 +1 +1 0.60 
14 +1 +1 -1 +1 +1 0.60  34 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
15 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  35 -1 +1 +1 +1 +1 0.60 
16 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  36 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
17 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  37 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
18 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  38 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
19 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  39 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
20 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  40 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
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คาดัชนีความสอดคลองระหวางขอคําถามกับขั้นตอนในการแกปญหาของแบบวัด
ความสามารถในการแกปญหา 

 
ตาราง 9 คาดัชนีความสอดคลอง (IOC) ของแบบวัดความสามารถในการแกปญหา 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเชี่ยวชาญคนที่ 

 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเชี่ยวชาญคนที่ 

 
ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

 

ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

1 +1 +1 0 +1 +1 0.80  31 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
2 +1 +1 +1 0 +1 0.80  32 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
3 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  33 -1 +1 +1 +1 -1 0.20 
4 +1 +1 +1 +1 0 0.80  34 -1 +1 0 +1 -1 0.00 
5 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  35 -1 +1 +1 +1 -1 0.20 
6 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  36 -1 +1 +1 +1 0 0.40 
7 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  37 +1 +1 +1 +1 0 0.80 
8 -1 +1 0 +1 +1 0.40  38 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
9 +1 -1 +1 +1 0 0.40  39 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
10 0 -1 +1 +1 -1 0.00  40 +1 +1 +1 +1  +1 1.00 
11 0 -1 +1 +1 -1 0.00  41 +1 +1 0 +1 0 0.60 
12 0 -1 +1 +1 -1 0.00  42 +1 +1 0 +1 +1 0.80 
13 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  43 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
14 +1 +1 +1 +1 0 0.80  44 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
15 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  45 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
16 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  46 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
17 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  47 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
18 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  48 +1 +1 +1 +1 0 0.80 
19 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  49 0 +1 +1 +1 +1 0.80 
20 +1 +1 +1 +1 0  0.80  50 +1 +1 +1 +1 0 0.80 
21 +1 +1 +1 0 +1 0.80  51 +1 +1 +1 +1 -1 0.60 
22 +1 +1 0 +1 +1 0.80  52 +1 +1 +1 +1 0 0.80 
23 +1 +1 0 0 0 0.40  53 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
24 0 -1 0 0 0 -0.20  54 +1 +1 +1 +1 +1 1.00 
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ตาราง 9 (ตอ) 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเช่ียวชาญคนที่ 

 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเช่ียวชาญคนที่ 

 
ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

 

ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

25 +1 -1 +1 +1 +1 0.60  55 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
26 0 +1 +1 +1 -1 0.40  56 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
27 0 +1 +1 +1 -1 0.40  57 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
28 +1 +1 +1 +1 0 0.80  58 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
29 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  59 +1 +1 0 +1 +1 0.80 
30 +1 +1 +1 +1 +1 1.00  60 +1 +1 -1 +1 +1 0.60 
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คาดัชนีความสอดคลองระหวางขอความกับขอบขายที่ตองการวดั 
ของแบบวัดเจตคติตอการจัดการเรียนรู 

 
ตาราง 10 คาดัชนีความสอดคลอง (IC)  ของแบบวัดเจตคติตอการจัดการเรียนรู 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเชี่ยวชาญคนที่ 

 
 

คะแนนความเห็นของ
ผูเชี่ยวชาญคนที่ 

 
ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

 

ขอ
ที่ 

1 2 3 4 5 

IOC 

1 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  21 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
2 0 +1 +1 +1 +1 0.80  22 +1 +1 0 +1 +1 0.80 
3 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  23 +1 +1 -1 +1 +1 0.60 
4 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  24 +1 +1 -1 +1 +1 0.60 
5 +1 +1 -1 +1 +1 0.60  25 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
6 +1 +1 0 +1 +1 0.80  26 0 +1 +1 +1 +1 0.80 
7 +1 +1 -1 +1 +1 0.60  27 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
8 +1 +1 0 +1 -1 0.40  28 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
9 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  29 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
10 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  30 +1 +1 0 +1 +1 0.80 
11 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  31 +1 +1 0 +1 +1  0.80 
12 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  32 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
13 +1 +1 0 +1 +1 0.80  33 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
14 +1 +1 -1 +1 +1 0.60  34 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
15 +1 +1 0 +1 +1 0.80  35 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
16 +1 +1 -1 +1 +1 0.60  36 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
17 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  37 +1 +1 0 +1 +1  0.80 
18 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  38 +1 +1 -1 +1 +1 0.60 
19 +1 +1 +1 +1 +1  1.00  39 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
20 +1 +1 +1 -1 +1  0.60  40 +1 +1 +1 +1 +1  1.00 
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ตาราง 11  คาความยากงาย (p) คาอํานาจจาํแนก (r) ของแบบวดัผลสัมฤทธิท์างการเรียน 
 
ขอ คาความยากงาย

        (p) 
คาอํานาจจาํแนก 
        (r) 

  ขอ คาความยากงาย
        (p) 

คาอํานาจจาํแนก 
        (r) 

  1    0.39 0.25    16 0.50 0.80 
  2 0.68 0.58    17 0.50 0.80 
  3 0.54 0.32    18 0.54 0.66 
  4 0.36 0.57    19 0.57 0.37 
  5 0.43 0.32    20 0.57 0.49 
  6 0.32 0.61    21 0.39 0.64 
  7 0.50 0.32    22 0.75 0.22 
  8 0.54 0.32    23 0.57 0.40 
  9 0.46 0.42    24 0.54 0.72 
 10 0.39 0.63    25 0.46 0.35 
 11 0.61 0.39    26 0.61 0.42 
 12 0.50 0.80    27 0.50 0.80 
 13 0.61 0.30    28 0.61 0.42 
 14 0.68 0.30    29 0.36 0.30 
 15 0.50 0.80    30 0.39 0.63 

 
 

***มีคาความเชื่อมั่น  0.7970 
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ตาราง 12 คาความยากงาย (p) คาอํานาจจําแนก (r) ของแบบวัดความสามารถในการแกปญหา 
 

ขอ 
คาความยาก-งาย 
         (p) 

คาอํานาจ 
  จําแนก 
        (r) 

 
ขอ 

คาความยากงาย 
          (p) 

คาอํานาจ 
  จําแนก 
    (r) 

1 0.43 0.35  21 0.40 0.73 
2 0.65 0.53  22 0.75 0.21 
3 0.55 0.41  23 0.60 0.40 
4 0.35 0.69  24 0.53 0.76 
5 0.43 0.49  25 0.63 0.49 
6 0.30 0.71  26 0.65 0.43 
7 0.55 0.41  27 0.50 0.84 
8 0.55 0.41  28 0.65 0.43 
9 0.50 0.41  29 0.38 0.49 
10 0.38 0.75  30 0.38 0.75 
11 0.63 0.26  31 0.38 0.75 
12 0.50 0.84  32 0.63 0.26 
13 0.63 0.34  33 0.50 0.84 
14 0.73 0.25  34 0.63 0.34 
15 0.50 0.84  35 0.73 0.25 
16 0.50 0.84  36 0.50 0.84 
17 0.50 0.84  37 0.30 0.71 
18 0.55 0.63  38 0.63 0.49 
19 0.65 0.41  39 0.55 0.41 
20 0.63 0.49  40 0.50 0.41 
 
***มีคาความเชื่อมั่น  0.7600 
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ภาคผนวก  จ 
 

ภาพแสดงการจัดกิจกรรมการเรียนรู 
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ภาพแสดงการจัดกิจกรรมการเรยีนรู  ตามแนวคิดวิทยาศาสตร  เทคโนโลยแีละสังคม  
เร่ืองแสง  7  ขั้นตอน  ดังนี้ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ขั้นตั้งคําถาม (Questioning) 
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ขั้นวางแผนคนหาคําตอบ (Planning) 

 
 
 
 
 



 

 

229

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ขั้นคนหาคําตอบ (Exploring) 

 
 
 

 
 



 

 

230

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นสะทอนความคิด (Reflecting) 
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ขั้นแลกเปลี่ยนประสบการณ (Sharing) 
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ขั้นขยายขอบเขตความรูและความคิด (Extending) 
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ขั้นการนําไปปฏิบัต ิ(Acting) 

 
 




